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residencia 
de I'honorable Sr. Joan Gasanovas 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió de l  dia I I  d'octubre de l  1933  
f 

S U M A R I  . 

A un quart de  sis de  la tarda s'obre la sessi6, sota la presidkucia de l'lzonorable senyor Joan Casa- 

Lectura i aprovació de  l'acta de la sessió anterior. 
Ordre del  d ia:  
Contiizuació del debat sobre la  declaració del Consell. 
Intervencions dels  seiiyors Lloret ,  Simó i Bofarull i Romeva .  
Respolstu del senyor Conseller Pr imer  als divlersois senyors  Diputa ts  que1 han pres  part  en el debat. 
Rectificacions dels senyo$s Serra i More t ,  L l u h i ,  Ventosa 2: Calvell, L lore i ,  Simó i Eofarull i R o -  

Rectificació del senyor  Conseller. 
El senyor Lluhi anuncia una interpellació al seny0.r Conseller Primer,  que aquest accepia, sobre el 

trasbcls d e  serveis. 
Lectura d'una proposició de c o n f i a n p  al  Govern ,  signada pe ls ,  senyors  Tau ler ,  Fontbzmat ,  Soler  i 

Bru, Serra i Hzinter, Irla i Balcells. 
El senyor H u m b e r t  Tomes explica el seu vot  respecte la proposició incidental presegztzda e n  la ses- 

sió del dia #ahir demamant la com$are ixen~a  de l'honorable senyor  President de la Genera- 
l i tai  davant  la Cambra i a contirluació defemsa la proposició de  confiarap al' Govern. 

novas.  

mev'a. 

Intervenció del senyor L l u h i  per allusions. 
E n  votacid nonzinal 6s aprovada la proposició de c o n f i a n p .  Han votat a favar 41  senyors Diputa ts  

El  senyor Servu i M o r e t  explica el vot .  
Lectura ds l  dictamen d e  la Comissió de  Governació, i del6 vo ts  particulars, relatiu al Projecte de L l e i  

El senyor Tau ler  e n  demana la urghncia. 
Ordre del  dia per a la sessió de divendres. 
S'aixeca la sessió a tres quarts  d e  nou  d e  la vetlla. 

i e n  contra 14. 

d'ajornanzewt de la data prevista per la convocath ia  d'eleccions niunicipals. 

a 
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S’obre la sessi6 a les cinc i quinze minuts de 
la tarda, sota la presidPncia de l’honolrable se- 
nyor Joan Casanaivas. 

sellers de Justícia i Dret i Cultura. 

terior. 

m e r  i Conseller de Gozwnació.  

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 

(Entren els honorables sefayors Coweller Pri- 

ORDRE DEL DIA 

Continuació del debat sobre la declaració del 
Consell 

E1 Sr. PRESIDENT : Té demanada la parau- 
la, per allusiom, el senyor Mias, per6 no1 trobant- 
se en aquests moments a la Cambra, pot fer 15s 
de la paraula el senyor Lloret, que també la tenia 
demanada. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano! per 
parlar. 

E l  Sr. LLORET’: Senyors Diputats : La in- 
vitació que a tolts els sectors de la Cambra va 
fer el senyor Conseller Primer perquit to t s  dintre 
de l’esfera parlamentaria collaboréssim a l’obra de 
Govern, és el moftiu pel qual jo he de modestar 
avui breus molments la vostra atencih. 

E n  presentar-se al nostre Parlament el primer 
Golvern de Catalunya, el Govern presidit pel meu 
estimat company senyor Lluhí i Vallesca i expo- 
sar l’obra de Govern que projectava, joi no tan 
sols vaig dir que sumava el nieu vot a aqueila 
obra de Govern, sin6 que vaig fer una manifesta- 
ció ben clara de conformitat amb els ideals que 
representava aquella declaració de Gocvern. 

Al cap de poc temps es va produir la primera 
crisi. Una crisi que va ésser resollta rapidament, 
i en la qual, almenys d’una manera ostensible no: 
es va marcar en fer la declaració de Govern el 
que va succeir al senyor Lluhí i Vallesca, una 
diferenciaci6 de criteri ni de ideal. Ben al coln- 
trari, aquell Govern presentava com si fos  una 
continuació de l’anterior i estava recolzat pels ma- 
teixos vots de tots els colmponents del Partit maja- 
ritari. I nosaltres, és a dir, aquesta representació 
modestissima de la Minocia d’ Acció Catalana Re- 
publicana, va haver de refermar la seva coafiansa 
a aquell Govern. 

Aquell Go-vern ha caigut ; s’ha tramitat la crisi 
i ha vingut un nou Govern ; i s’han presentat al 
Parlament, formant aquest Govern, destacats ele- 
ments del Partit majoritari, uns pertanyents a la 
nostra Cambra, altres forans de la mateixa i tots 
ben respectables i honorables. Hem sentit les ex- 
plicacions d’aquest Govern i hem de dir que les 
hem trobat confoses, que les hem trobat poc cia- 
res, que les hem trobat poc precises. I tan és així, 
que tolts els sectom que des de l’oposició s’han 
ocupat de la declaració del IGovern, han hagut de 
cercar en altres llocs que en les paraules del se- 
n p r  Conseller Primer, en altres lloics que en la 
manifestació que es va produir ahir per part del 
Golvern a la Cambra, l’explicació d’aquesta crisi. 
I uns, I’expGcaciÓ d’aix6 l’han trobat en I’anPc- 
dota periodística i altres en les relacions que ha 

portat la premsa de les manifestacions fetes per 
Z’hoinolrable President de la Generalitat de Cata- 
lunya. 

Jo, el dia que va caure el Govern presidit pel 
senyor Pi i Sunyer, o sigui, en el moment en que 
va produir-se la crisi, vaig qualificar ingenua- 
ment aquella crisi, de crisi de la por. Per6 avui 
em refermo en aquella ingenua manifestació 
meva, i l’he de refermar dient que no solament 
era la crisi de la por, sinó que, salvant tots els 
respectes deguts a les honorables persones que 
formen el Govern, aquest Govern, per mi, és un 
Govern de phnic. (Rumors e n  la Majoria.) Al f i  
i al cap és condició humana el que porta aquests 
fets, pera com que jo he de raonar un moment 
només aquesta afirmació meva, diré que quan 
ahir el meu company senyor Lluhí i Vallesca cer- 
cava la forma, d’acord amb totes les minories, 
de que vingués a donar explicacions a la Cam- 
bra, de com s’havia tramitat i de com s’havia 
solucionat la crisi, l’honorable senyor President 
de la Generalitat, jo pensava que hi havia un 
Poder més alt, sinó més alt més eficient, sinó més 
eficient més efectiu, que resolia, que tramitava 
tots aquests conflictes, i aquest Poder únicament 
i exclusivament és la Unió de Rabassaires. (Ru- 
mors.) Efectivament, la Unió de Rabassaires és 
la que ha tramitat la crisi, la Unió de Rabassaires 
és la que l’ha resolt. 

Aquell Govern que en els últims moments de 
la seva vida - el Govern passat - ja estava me- 
diatitzat per aquesta Unió de Rabassaires, va aquí 
donar-nos l’espectacle de quit es presentés una 
Llei de conflictes de conreu, una Llei que venia 
avalada per una Comissió Jurídica, que fou refer- 
mada amb lleugeres rectificacions per una Ponen- 
cia de Govern i que va ésser sancionada per la 
Majoria, transformant-se, als pocs dies, en una 
cosa cahtica i antijurídica i que ha donat els re- 
sultats que tots coneixem. 

Doncs bé, la tramitació, l’explicació i la so- 
lució de la crisi esta únicament i exclusiva en les 
conseqiihcies derivades de la Circular que va 
publicar el meu antic company de la Mancomuni- 
tat de Catalunya i el meu antic correligionari de 
sempre, el senyor Mies, en fer una explicació 
sencilla de l’abast de la Llei de Conreus. 

Sense aixi, no hi hauria hagut crisi, sense 
aix6 no s’hauria presentat aquest nou Govern i 
la substitució del senyor Selves hauria estat feta 
libPrrimament pel President, com prescriu la 
Constitució interior. 

Jo he de dir que des d’aquest lloc, una vegada 
més, en el transcurs d’una llarga vida política, 
em solidaritzo amb el criteri del company senyor 
Mies. He de dir que tinc a gran honor, estar una 
vegada més, d’acord amb el que ell ha proclamat, 
i he de fer-em sap greu que sigui en absencia 
d’ell-una alabanya a la seva fermesa i a les seves 
conviccions. Abans de donar a tarcer les seves 
conviccions i la seva fermesa, el senyor Mies ha 
deixat el banc del Govern. Ha donat un exemple 
a altres persones que potser són de més alta sig- 
nificació política i molts més mPrits polítics. 
(Rumors .) 

Aquesta és únicament i exclusiva l’explicació 
que jo trobo a la crisi que s’ha plantejat suara. 
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Jo he de fer referPncia a la intervenció que 
d’un quant temps en@ el Govern de Catalunya 
o el Partit majoritari de Catalinya té en el Go- 
vern d’Espanya. Jo aprofito aquests moments per 
a celebrar la reintegració, que desitjaria fos defi- 
nitiva, del meu antic amic i correligionari senyor 
Santal6 a les activitats polítiques de Catalunya. 
Jo he de dir i en aixb parla solament el meu cri- 
teri d’antic catalanista, d’antic nacionalista, que 
trobo que la participació dels homes destacats del 
Govern i del Parti t  majoritari, Partit que vol és- 
ser catalanista i fins nacionalista, en les esferes 
del Govern, comporta un perill imminent, com el 
de quP haguem viet que hagi estat pel vot d’un 
dels nostres companys, d’un dels nostres Dipu- 
tats que es sancioni el decret de la dissolució de 
les Corts. Aixb em fa pensar que pels metodes i 
pel sistema’ i per la conducta que segueix el Par- 
tit majoritari, 1’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya va assemblant-se molt a aquella antiga 
Lliga Regionalista que donava homes al Govern 
i compartia les relacions i les activitats del Go- 
vern. (Rumors e n  la Minoria d e  Lliga Catalana.) 
I jo crec que és hora, ara que ja tenim Estatut, 
ara que ja tenim autonomia, que els homes del Go- 
vern d’aquí siguin únicament i exclusiva per 
aquest Govern. Que les relacions entre el nostre 
Govern i les relacions del Govern de la Repú- 
blica, siguin tan cordials, siguin tan afectuoses, 
siguin tan íntimes com es vulgui.. . 

El $r. VIDAL I GUARDIOLA : I el senyor 
Hurtado? (Rumors d’aprovació e n  la Minoria) de 
Lliga Catalana.) 

E1 Sr. LLORET: Jo expresso en aquests mo- 
ments un pensament exclusivament personal. Jo crec 
que idhuc tetiint un concepte distint d‘aquesta mane- 
ra d’apreciar les coses es pot pertinyer a un Partit i 
estar subjecte a la seva disciplina, perb jo he de dir 
que em sabria greu que els Partits catalans dintre de 
l’autonomia, que els Partits republicans, que els Par- 
tits catalanistes, esdevinguessin dintre de la República 
una cosa semblant a all6 que esdevingueren els regio- 
nalistes dintre de la monarquia. Jo no voldria mai 
que els Partits catalanistes de la República fossin els 
regionalistes de la República. 

El senyor Conseller Primer va fer referhcia a 
quk I’actual Govern era més obrerista, més esquer- 
rista i més comarcal que l’anterior. Jo, respecte de 
l’obrerisme i de l’esquerrisme no he de dir res: són 
principis que tots compartim ; tots voldríem, almenys 
els d’aquests bancs, anar endavant en les conquestes 
de la democrhcia i acostar-nos cada dia inés als pos- 
tulats de justícia social. 

Jo he de fer alguna r e f e r h i a  Únicament i ex- 
clusiva a aquest concepte comarcalista que vol atri- 
buir-se l’actual Govern i del qual no ens n’ha donat 
cap explicació. LES que aquest concepte s’ha de tra- 
duir, com s’ha tradu’it en la forma de constituir el 
Govern, en la implantació de determinats elements ; 
inés clar, en que 1’Unió de Rabassaires sigui la que 
informi la política de les nostres comarques i arribi 
a abastar i a tenir subjectes aquells organismes que 
han succeit a les antigues Diputacions provincials ? 
Si és aixb, jo li diré al Govern, que tingui en compte 
que hi ha de vegades poca diferkncia entre el comar- 
caiisme i el ruralisme, i jo li diré també que crec que 
hem d’aixecar tots el to perqui? el nostre Govern, el 

nostre Parlament, sigui un Parianient de ciutadania 
per damunt dels comarcalismes i pe- damunt dels 

Jo haig de correspondre a la salutaci6 que ahir 
va dirigir a tots els sectors de la Cambra la nova Mi- 
noria Nacionalista esquerrana. Jo ha g d‘agrair, en 
la meva significació, les paraules eloqüents que ens 
dirigí el seu cap, senyor Lluhí i VallescB. Jo haig 
de celebrar l’adveniment d’aquesta Minoria ; jo haig 
de proclamar també - i no em sap greu fer-ho, ben 
al contrari - que aquesta escissió, p-oduida ei1 els 
bancs majoritaris, 110 és producte de cap personalis- 
me, sinó que és producte d’idealitat, i que aixb pro- 
dueix dintre de la Majoria una crisi ce fons. Aixb, 
per a mi, ha vingut a donar-nos, als ioines d’AcciÓ 
Catalana i Republicana, l a  raó d’una cxa  que potser 
és el motiu de la nostra existkncia: ha vingut a pro- 
clamar el fracis del mite dels <dos grans Partits 
únics>> ; fracis que s’ha prodult distintes vegades. 
Jo recordo - no sé si era l’any 192c o el 22, era 
abans de la Dictadura - que es produia aquest ma- 
teix feiionien dintre de les fileres de la Lliga Kegio- 
nalista; avui s’ha produit també en les files de ¡’Es- 
querra Republicana. Jo crec que no és j a  l’hora de qu2 
hi hagi dues minories solament a 1’Esqnerra de Cata- 
lunya, que els esquerristes tots siguem mCs de dues o 
tres minories ; jo voldria que valentment es cons thk  
aquí aquesta Minoria de 1’Unió de Bbassaires, que 
té personalitat prbpia, que té valors ?ropis, que té 
elements de vilua. (E l  senyor Pronjosci f a  una in- 
terraqkió, que no awiba a la taula dels taquigrafs.) 
E1 dia que qualsevol organisme tingui tant poder per 
a substituir el Govern imposant un criteri, indubta- 
blement no solament far i  la minoria sinó que far i  
el Govern del Partit. 

(Entra l‘holzorable seizyor Consel ler .  de Sanital i 
Assistincia Social.) 

Jo crec que és més fkil ,  senyors - parlant serio- 
sament -, la coordinació i la solidaritat de tots e!- 

subjecció a una disciplina f6rria de molta gent que no 
pensa de la mateixa manera. I és per aix6 que no ens 
ha d’espantar que, dintre d’un sector tan ampli com el 
que comporten les idees republicanes esquerristes i 
nacionalistes, hi hagi una successió de Partits i una di- 
ferenciació de tons i modalitats. Al cap i a la fi, ve ui1 
moment quan és precís i tots acudeixen a aquell sec- 
tiiiieiit i a aquelles indicacions que ahir eloqüentment 
preconitzava a la Cambra el meu distingit amic, el se- 
nyor Serra i Moret. 

Jo he d’acabar aquestes breus niani festacions 
dient : el Govern que sempre que per Catalunya, per ía 
República, pels principis bisics d’esquerrisme necessi- 
ti la meva modestissima collaboració, la té. Jo he d, 
dir a aquesta Minoria que s’ha constituit (altudeix la 
Minoria nacionalista esquerrana) que així com ahir va 
tenir la meva firma, modestissima tmbé, per a promou- 
re aquí un debat de fons, sempre que la necessiti sap 
qiie esti a la seva disposició, Jo he de dir a tots que 
crec que hem d’anar a aixecar el nivell de les nostres 
discussions, buscant una concordAncia, per ara i per l’a- 
venir, en tot el que faci referkncia a la defensa dels 
interessos de Catalunya i de la Repúhlica. (MoZt bC!, 
en alguns escons d e  les oposicions.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Senyors Diputats- 

ruralismes. 

* 

Partits que tenen una idealitat coiiiuna, que no pas ia * 
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Es veritablement difícil per a mi, el més modest .le 
tots vosaltres, el prendre part en aquest debat de grwi 
transcendikcia, maxim després d’haver sentit totes les 
eloqüents i sentides manifestacions que aquí s’han 
formulat i, sobretot, després del magnífic parlament 
del nostre mai prou admirat i estimat amic, el senyor 
Serra i Moret qui va treure tot el to pol6mic d’aquc.:? 
debat i, sens dubte, quan ell ho va fer, i amb l’assen- 
timent explícit de molts i thcit de tots, va fer uv,a 
bona obra; per6 cadascú té el seu temperament, i 6.0- 
nada aquesta tbnica, que amb la seva gran autoritat en 
la Minoria que representa i, sobretot, pel fons del que 
va dir i la forma d’expressar-se, va imposar a aquest 
debat, jo em trobo desplaqat, per6 tinc també el detlrtf 
de fer-ho perqui: el senyor President m’obliga a Far- 
lar. (Rialles.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Perqui: la V. S. ha demanat 
un torn en el debat, no l’obliga la Presid&ncia, per6 
i‘escolta amb molt de gust. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL: Jo el que no he 
acabat d’entendre en l’explicació de la crisi que va do 
nar ahir el senyor Conseller Primer - si bé ho hem 
hagut de sentir per boca del nostre estimat compxy 
senyor Lloret -, ha estat la intervenció del senyor 
Mies, Ex-conseller. No se’ns ha dit si la seva circular 
primera, que, com sembla, ha estat l’esca del pecat, r 1 

ésser o no consultada en Consell. Aixb fóra molt 111- 
teressant de saber-ho ; molt interessant perqui: si no 
ho va ésser, el caire de la crisi és un, i si fou consvl- 
tada en Consell - no cal dir-ho -, hauria dJCsser una 
crisi total provocada per la Unió de Rabassaires, co!m 
deia molt bé el senyor Lloret. Jo espero que se’ns coti- 
testari a aixb. Jo penso que el senyor Conseller dc 
Justícia ens en podria dir alguna cosa d’aix6. Jo ad- 
miro el seu estoicisme davant del que ha succeit i da- 
vant del que ja li va succeir a ell, i em penso que 
per desgrhcia, com que les coses o inconvenients es re- 
peteixen - potser ens hi trobarem quan es discuteixi 
la Llei que se’n diu Llei Gran, de contractes de con- 
reu; punt, doncs, que, al meu entendre, té un gran 
in te rk  

E1 senyor Conseller Primer, com ja es va fer re- 
marcar aquí per aItres oradors, es recolzava, gairebt 
com únic fonament de la seva presentació davant de1 
Parlament, en els principis bisics. En aquest cas, no 
hi hauria potser més que una sola oposició, la de la 
Lliga Catalana, i encara no en tots els principis bi-  
sics de SEsquerra. Per; una cosa és predicar i aitra 
cosa és donar fruits, i els principis bisics potser els 
realitzari aquest govern, per6 en els Governs anteriors 
no els hem vist realitzats enlloc aquests principis bri- 
sics ; i aixb m’obligari a insistir una mica, i em penso 
que és procedent ; del contrari, amb la seva amabilitat, 
el senyor President ... 

El Sr. PRESIDENT: Pot seguir. 
El Sr. SIM6 I BOFARULL,: ... em cridarri a 

l’ordre. 
(Eiztra I’lzonorable senyor Conseller d’dgricultura 

i Economia.) 
Insistiré sobre una cosa que ja ha iniciat el nos- 

tre company senyor Lloret ; perquP tinc els meus 
dubtes referents a la meva ignorancia. Noi sé fins 
a quin punt (jo1 crec que sí) el Govern de la Ge- 
neralitat és políticament responsable, davant del 
poble catala, de la pollítica dels representants de 
Catalunya que fan a Madrid i aquí, encara que 
no1 se’n parlli, com no sigui en relaci6 amb el tras- 

pas de serveis, hi ha un altre grapat de colses 
que no són menyspreables per a contribuir a la 
situació present. I arribar2 el moment, amb to t  
i ésser breu, que hauré de tolcar aquest aspecte. 

E1 senyor Conseller Primer recoineixia que hi 
havia un fons de ra6 entre els descontents. Enhol- 
rabona. Ens hem de felicitar, jo em felicito, de 
qui. un Govern comenci a tenir la sensació de quP 
hi ha descolntents. Per6 ara, estarem d’acord en 
quins són, quants són i perque del descontent? 
Per desgracia crec que descoatent ho esta tothom. 
NOI crec que hi hagi ningú content. NOI en vull 
fer ressb d’allb de la massa encefalica, d’allb de 
la república trista ... perd descolntents del que no 
es fa, del que es podria fer i noc es fa i de modtes 
coses que es fan i potser no s’haurien de fer, de 
les quals avui el senyor Coaseller Primer noi ens 
podria respondre; en les quals, encara que en 
sigui posliticament solidari, noi hi ha tingut art 
ni part. 

Aquest descontent ell entén que podria reme- 
iar-se fent una política més activa, més intensa- 
ment esquerrana. Aixd és la desautojritzaci6 als 
Governs anteriors. Manta vegada nosaltres, en 
aquest sentit, havíem focmulat queixes que no 
eren ateses, i no diré mai per manca de voluntat, 
sinó per un excessiu esperit de pseudob-juridicitat i 
més que res per una esp6cie de temoir - no diré 
panic com ha dit l’amic Lloret -, que s’han sentit 
sempre envers aquesta Minaria d’enfront. (L’ova- 
dor es refereix a la L l iga  Catalana. Rumors eq 
la Majoria.)  S l i a  transigit massa. Si hi vol1 posar 
remei per aquest costat, senyor Conseller Primer, 
no far& res. El poble ja ha perdut la confianga 
en ]’al6 revolucionari, és molt difícil que n’hi 
parlin, almenys des d’un Partit republica, perque 
nosaltres que representem unes grans masses obre- 
res encara que no us ho cregueu, perd els volts 
canten, els hi diem a les mateixes masses obreres : 
els Partits republicans, quan la moinarquia, tenien 
una missió!, avui en tenen una altra, perd tenen 
una missió %comuna que és la seva raó d’ésser 
aquí i en tots els paisos del món : fer de pont, de 
transició, de facilitar una transició ; infiltrar en 
els nostres obrers un pregon esperit revolucicmari. 
NOI podrem tenir mai la coafianga de les masses 
obreres ; les masses obreres s’hauran de refugiar 
sempre en els Partits de classe. Aixd és el que 
heu assolit amb la vostra política de cotntempolra- 
nització. Aquest obrerisme que va esmentar el 
Conseller Primer no sé en qu& pot cotnnsistir ; a més, 
és una paraula desacreditada perque des de les 
encícliques de Lleó XIII, passant per les holmílies 
d’Urarita 01 Irurita - 08 el que sigui -, el vene- 
rable prelat que amanseix les ovelles d’aquesta 
província, la paraula esta desacreditada. 

E l  Sr.  TRIES D E  BES : Bisbat. 
El Sr .  SIMO I BOIFARULL : Bisbat es diu? 

I bo és que les amanseixi, perquP amb la fúria 
que han crescut s6n els l lqs  que fins la pell 
d’ovella han perdut. Obrerisme? Es que el tras- 
pas de serveis, en quan a Treball, ens permetrh 
fer una gran cosa ? 

Comarcalisme? Aixb, francament, na ho! en- 
tenc. 

E l  Sr. TRIES DE BES : Vilanova. 
E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Jo dic al senyor 

’ 

i 
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Conseller Primer que el més interessant que hi 
ha en aquesta trilagía d’esquerrisme, obrerisme i 
amarcalisme, potser és el commalisme. Esquer- 
risme no1 n’hem de parlar. Els fets han demostrat 
que no és gran cosa ; obrerisme, penso que és una 
paraula buida. Co~marcalisme, sí ; és una cosa que 
pot Csser una gran realitat. 

E1 Sr. CQNSELLER PRIMER : E m  permet 
el senyor Simó i Boharull ? Paraula que jo no1 re- 
cordo haver glossat en els termes que exposa el 
senyor Simó. 

El Sr. SIMÓ 1 BOFARULL: iQuina, la de co- 
marcaiisme? Es que jo no recordo haver sentit cap 
glossa d’aquesta paraula. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: Ni tan sols 
vaig pronunciar-la en aquest sentit. 

E1 Sr. TRIES D E  BES : Per aixb havia de cl-m- 
par6ixer el I senyor President. (Rz.tmors d’aprovaci6 
evz les oposicions.) 

E1 Sr. SIMÓ I ROT;ARW,L: Nosaltres, quc te- 
nim tan bon record del precedent Consell Executiu, 
recordem l’anunci que d’aqwst nou Govern cns va 
fer el senyor Pi i Sunyer fa una sctrnana, i nusaltres, 
que perteneixem i que sentim les conxques i hem 
de calmar un temor que sembla injusi per nils que 
crec que no és del tot injust, el del cciitralisliie barce- 
loní, per aixb nosaltres, que representem comarques 
i que també representem Barcelona, veuríem amb 
gust que el Govern hagués puntualitzat qui: entén per 
comarcalisme, com a tbnica dominant d’aquest Go- 
vern i diferenciació d’aquest Govern amb els altres 
anteriors. 

El Sr. RUIZ I PONSE‘J‘I: Vol dir que és un 
Govern fet per la Comarcal. 

(Grans vialles e n  tota la Cavfibra.) 
E1 Sr. SIMO I BOFARULL: En aquest cas, 

senyors Diputats, no veient la paraula del nostre ex- 
perimentat company senyor Ruiz i Ponseti, contra- 
dida pel banc roig, ell, que coneix molt bé tota la poli- 
tica que es desenrotlla a Barcelona, és el que inter- 
preta aquest concepte. Llavors ja est& explicat, ja 
hem sortit de dubtes. Mentre l’Esquerra, com a Par- 
tit governant - com a Partit no m’hi he de posar -, 
com a Govern que respon a la Majoria, prescindim 
del Partit; mentre aquest Govern no doni la sensa- 
ció de qu& representa tot all6 digne de recpllir-se del 
republicanisme histbric, que és un dels altres defectes 
que ha produit la vostra actuació des d’aquí, que els 
antics republicans, entre els quals us compteu molts 
de vosaltres, no se senten representats pels Governs 
que s’han succeit en aquest banc; mal podrh fer un 
Partit republick catalh amb l’exclusió dels altres, que 
no els doni la sensació que els representa superant- 
!os, que tenen molt per superar, i jo crec que ells 
mateixos, com a republicans i catalans, ho reconei- 
xeran. Per6 ells se senten massa enquadrats per un 
Poder executiu que respon a dues faccions; una, a 
1’Estat Catali, l’altra als rabassaires, en les quals 
idhuc pot haver-hi republicans, per6 Catalunya no 
se sent representada per un Partit amb principis bk- 
sics, sinó per dues faccions dintre del poder del Par- 
tit que detenta el poder, que són les que en realitat 
són l’eix del Govern. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assist&ncia 
Social: ¿Em permet el senyor Simó i Bofarull? 
2 Quins són els representants d’Estat Catali dintre el 
Consell ? 

El Sr. SIlLlÓ I BOFARULL - La k . S., si no 
m’erro ! 

E1 Sr. CONSELLEI1 de Sanitat i Assisttncia 
Social : Sbc representant #Esquerra Republicana, se- 
nyor Simó ! 

E1 Sr. S I M 6  I BOFARULL. Per6 sabem com 
se fan les comarcals i els congressos. 

El Sr. RIERA: Perb si no hi heu assistit niai ! 
(Ru~xors.) 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Tampoc ha assis- 
tit la V. S. al que passa al cel i ha llegit el catecisme. 
Que no és així, molt bé! Aquesta declaració crec 
que tranquillitzari el país. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
Social: Si que estava intranquil per tan poca cosa. 
Són problemes interns de partit que circ que no afec- 
ten per res a un Govern‘ i menys per a interpel.lar-10. 

El Sr. PRESIDENT: Segueixi el senyor Simó i 
Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: En aquest cas, 
amb molt de gust m’he sotids al diileg que m’ha 
ofert el senyor Conseller. Doncs bé, és un altra cosa 
que ha de desvankixer el Govern. Wa de donar !a 
sensació - jo me’n felicitaré, tots eis en felicita- 
rem - de qui: actua com a partit homageni, com deia 
ell, homogeni amb esperit, sense atendre indicacions 
o pressions, que per legítimes que siguin poden des- 
virtuar !’obra total que espera Cataluqa. 

PerquP jo no crec que el problema rabassaire 
el pugui considerar el Conseller Primer com un 
problema obrerista ; no és més que rn aspecte del 
problema obrerista, perquP jo no sé que cap d’a- 
quests rabassaires hagi augmentat 5 un ral  del 
jornal als obrers que té a les seves ordres. (Ru- 
mors) .  

’ 

“B 

E l  Sr .  TRIES DE BES : Ara ;.a bé! 
E1 Sr.  R I E R A  : L’Institut Agricola de Sant 

Isidre us donara un  premi. (Segueixen els ru- 
mors.) 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL : Ara, en quant 
a la política que s’ha seguit a Madrid, la política 
general d’Espanya, de la qual jo em penso que 
també en podem parlar aquí. 

El Sr. CONSELLER PRIMEX:  Cal par- 
lar-ne. 

E l  Sr. SIMO I BOFARUUL : Nosaltres va- 
rem veure amb molt sentiment el Decret Viñua- 
les, em penso que el deplorem tots ; potser no tin- 
gui les conseqiiPncies que de moment semblava 
que havia de tenir. Després ha vingut la formació 
del Govern Lerroux. Sense la cooperació de 1’Es- 
querra Republicana de Catalunya, la solució Ler- 
roux na hagués estat possible. Cal, doncs, que 
ens expliquin aquestes coses, em penso jo, si és 
que val la pena, si és que el Parlament té dret 
a saber-les. I, actualment, com ja ha recordat el 
senyor Lloret, un representant d i  1’Esquema 
forma part d’un Govern que ha dissolt les Corts. 

No és hora d’entretenir-nos a discutir si la 
dissolució de les Corts és o no constitucional, per6 
jo em penso que nosaltres, no essent necessaria 
la dissolució, no essent inevitable la dissolució, 
sinó tot el contrari, existint opinions de que les 
Corts continuessin, entre elles la de 1’Esquerra 
Republicana, nosaltres no podem entendre com 
s’ha prestat un Ministre a un Govern que dissolt 
les Corts, quan d’aquesta dissolució per a aquest 
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esquerrisme i per a aquest obrerisme no se’n pot 
deduir res de bo. 

Tots aquests punts s6n els que jo desitjava 
fer remarcar, perquit m’ha semblat que han que- 
dat un xic enlaire, tant en all$ que s’havia dit 
respecte als anteriors, tant a la declaració del Go- 
vern en si, com a les contestacions que el Govern 
ha donat. I res més. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : Jo no 
pensava intervenir en aquest debat, perquP creia 
que parlarien només els representants de les Mi- 
nories parlamentaries ; per6 com que aquí ens 
trobem que hi ha representats en el Parlament 
més partits polítics que no Minories constituides, 
havent parlat els representants de tots els Par- 
tits polítics aquí representats menys jo, temeria 
que es pogués interpretar el meu silenci en el sen- 
tit de quP la Unió Democratica de Catalunya, que 
jo represento, no té cap mena de pensament sobre 
el tema que aquí es debat. 

Jo no vull repetir consideracions que aquí 
s’han fet. E n  tots els discursos que aquí s’han 
pronunciat pels representants de les Minories, 
hi han aspectes als quals jo puc prestar un com- 
plet assentiment. Jo no he de repetir, doncs, les 
observacions sobre la manca de claredat i de con- 
tingut de l’explicació de la crisi i en l’exposició 
del programa del Govern; no he de repetir les 
manifestacions de sentiment per la situació en 
quP es troba e1 Parlament amb relació a un  Pre- 
sident d‘e Catalunya, al qual ell ha elegit, i que 
no troba entre els Diputats que prenen seient en 
aquesta Caxbra, un  que estigui en condicions 
suficients per a ocupar el cap del seu Govern, per 
a rebre aquella delegació de funcions executives 
a quP l’autoritza 1’Estatut de Catalunya ; no he 
de repetir tot all6 que s’ha dit respecte al tras- 
pas de serveis, i aquest concepte nou en la tecno- 
logia d’aquest país - i suposo que de tots els pa:- 
sos - que ha aparegut aquí amb el nom de comar- 
calisme. Jo vull remarcar només d’una manera 
especial el desplaer que em produeix la forma 
com s’ha plantejat i s’ha resolt la crisi i les ex- 
plicacions que s’han donat del programa de Go- 
vern que aquí se’ns ha exposat, per tot all& que 
representa un agreujament en les dificultats que 
tota l’actuació dels Governs anteriors, sostinguts 
per la majoria d’aquest Parlament, oposava a 
una obra que nosaltres considerem essencial, a 
una funció que nosaltres considerem prdpia de 
tota l’activitat política. E m  refereixo a l’escreix 
de dificultats que suposa per a aquella obra de 
concdrdia que Catalunya necessita avui dia, que 
necessitar& cada dia més i d’dna manera insis- 
tent, urgent, apremiant, perque les circumstan- 
cies ens han de portar cada dia més a sentir-nos 
abans que tot i per damunt de tot, catalans. 

Joi entenc, ho he entes sempre, que els partits 
polítics havien de tenir un programa ben colncret, 
havien d’estar ben diferenciats, havien de tenir 
uns principis ben salids i expressats ben franca- 
ment, perd jo entenia que aquesta necessitat de 
concreció1 que havien de tenir els partits politics, 
estava al servei d’una altra cosa que també era [un- 
ció d’aquests partits polítics ; estava al servei ci’a- 

quella obra que havien de fer tots ells per a apro- 
par-se. A base d’aquesta concreció, d’aquesta fer- 
mesa en els seus ideals i en els seus principis, ells 
podien tenir una idea clara de la cosa en la qual 
aquests ideals eren sacrificables, eren atenuables, 
per a fer all6 que es diu sortir a mig camí de l’ad- 
versari. Era  l’obra que necessitava Catalunya, que 
tots els seus matisos de pensament tinguessin aquí 
una representació,, i que aquesta representació,, de- 
fensant ben concretament els principis, fés aquell 
esfors d’adaptacib necessari per a que s’arribés a 
conciliar tat all6 que fos conciliable bonament. I 
aquí s’ha seguit el camí contrari ; aquí s’ha fet 
tot  el possible per a conduir les discussions del 
Parlament de Catalunya, per a coaduir la tasca 
legislativa del Parlament de Catalunya, que repre- 
senta la reestructuració, de Catalunya en aquests 
moments de recobrament d’un principi de lliber- 
tat, a una situació d’oposicions extremes que im- 
possibilita, o quan menys si na impoissibilita difi- 
culta tota aquella part colrdial que podia resoldre 
moltissimes de les dificultats que avui ens fan apa- 
reixer dividits als, ulls de l’enemic. I teniu en colmp- 
te que I’enemic, en un grau o en altre, és tot  aquell 
que des d’una posició forana a Catalunya té una 
influPncia en la política de l’Estat, del qual encara 
ens troben en l’obligació, en la necessitat - o com 
volgueu nomenar -, de formar part. 

Jo lanientol d’una manera general que un partit 
que té la respoasabilitat del Govern de Catalunya, 
estigui subjecte a les fluctuacions de la cotitzacib 
que en matPria electoral tinguin les seves frac- 
cions, perd lamento! encara més que aquesta pres- 
sió sigui exercida cada vegada més en aquest sen- 
tit que jo dic, d’anar a dificultar l’obra harmdnica 
que s’hauria de realitzar aquí. 

Jo, que represento) un partit que té aspiracions 
de realitzar obra de justícia social i que es fa car- 
rec perfectament que hi ha en l’estat present de 
coses, en l’ordre solcial, una infinitat de coses que 
cal moldificar, que cal ajustar a un ordre i a una 
justícia més efectiva, lamentol que aquesta obra 
de justícia s’hagi de venir a transformar en una 
obra d’jnjustícia ; que aquesta obra que es poldria 
fer realitzant la correccib dels defectes que té l’w- 
dre social, en aquella forma que concilii l’adhes- 
Sió.. . 

El Sr.  FRONJOSA : Ja l’he vist a venir ! L a  
((Rera Novarum. n 

EI  Sr.  ROMEVA : E m  penso que el senyor 
Fronjosii em pot haver vist venir des del primer 
dia que vaig prendre seient en aquesta Cambra. 

E l  Sr. FRONJOSA : Sí, Sí, ja ho crec ! (Ru- 
mors.) 

El Sr. ROMEVA : NOI som dels que van pel 
móa amb uns prolgrames vagues i amb unes idees 
incoincrets que es poden posar d’una manera vacil- 
lant, un dia al servei d’uns i un altre dia al servei 
d’altres. 

E1 Sr. FONTBERNAT: VostP sempre amb els 
Jesu’ites, és clar ! (Rumors.) 

El Sr. ROMEVA: Exactament; el senyor Font- 
bernat, tan amic meu i tan - no el vull molestar - 
tan parroqui& meu... 

E1 Sr. FONTBERNAT : HO dic amb tota la bona 
fe. 

El Sr. ROMEVA: ... havia de tenir en aquesta 
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ocasió la clau d’alguna de les meves actituds. No vull 
discutir ni disputar. (Kui.rzors. El senyov President im- 
posa ordre.) 

El Sr. FONTBERNAT: Feia estona que el veia 
venir, jo també ! 

El Sr. ROMEVA: Un altre dia parlar6 pas- 
sejant. 

Jo lamento que una obra de justícia que es podia 
fer a Catalunya, que havia de tenir realitats molt di- 
verses i que podia obtenir l’assentiment de totes le., 
persones i de tots els elements raonables de les parts 
interessades, s’hagi de realitzar d’una manera que no 
pugui arribar a obtenir ni tan sols l’assentiment d’a- 
quells que desitgen que es verifiqui una obra real de 
correcció de les injustícies que hi ha en l’ordre social, 
no solament en el problema de la terra, sinó en tots 
els altres problemes. I quan a Catalunya es va resoldr- 
una crisi de Govern, d’una manera tan manifesta sota 
la coacció d’una de les parts en pugna, després d’ha- 
ver-se publicat una Llei i després d’haver-se provat 
que aquesta Llei no era acatada ni complerta, donar- 
se el cas que aquest sector que opera en un sentit tzn 
extremat és el que dicta les solucions de la crisi, 
que vol dir que decideix també, no solament !’orienta- 
ció política del Govern, no solament l’orientació doc- 
triniria, sinó també !a forma com far& ús d’aquelles 
facultats de govern que tenen a llur m i  tots els Con- 
sells Executius i tot aquell que té el poder per a resol- 
dre aquells problemes d’ordre que interessen a tots els 
ciutadans, ens trobem davant d’un agreujament d’a- 
quella situació que havien portat a Catalunya les carn- 
panyes electorals i les obres de govern de 1’Esquerra 
Republicana. 

Jo no puc treure de tot aixb que est& passant aqui 
una altra conseqiihncia, sinó que cada vegada Catalu- 
nya tindri un Govern més feble, Catalunya cada vegada 
tindri un Govern més mediatitzat, i aixb és una cosa 
d‘una gravetat extraordiniria en aquests moments en 
qui: Catalunya hauria de tenir Governs forts i en qui: 
a Catalunya s’haurien de presentar, per accentuar el 
to de les seves reivindicacions i per assegurar el com- 
pliment d’allb que s’havia proines i que s’ha establert 
en la Llei formulant l’Estatut, uns Governs forts que 
poguessin inspirar a Catalunya la confianqa i la tran- 
quillitat de saber-se ben governada, que poguessin ins- 
pirar fora de Catalunya el respecte, el temor, si cal, que 
és necessari que inspiri perque Catalunya pugui fer 
prevaler els seus drets. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Senyors Dipu- 
tats : Vaig a intentar respondre a les intervencions que, 
amb motiu del debat polític plantejat, han tingut els 
representants de les Minories en aquest Parlament. 
Procuraré ésser breu, perqui: excepte la intervenció 
del senyor Simó i Bofarull aquesta tarda, totes les 
altres intervencions tenen com fons com6 l’haver-se 
apartat en absolut dels termes del debat. 

El senyor Serra i Moret, en representació de 
la Unió Socialista de Catalunya, s’estranya oi ma- 
nifesta que la declaració de Govern en la part que 
fa referPncia a all6 que assenyalavem nosaltres 
com a programa a realitzar, havia estat excessiva- 
ment confosa, que havia estat mancada de clare- 
dát, que no comprenia bé quina era l’obra que 

justament es proposava realitzar el rolu Govern de 
la Generalitat de Catalunya. Dolncs bé, senyor 
Serra i Moret;  jo1 m’ho hauria explicat fins en 
els representants dels grups d’aqLesta Cambra 
més adversaris d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya ; no’ podia creure mai que la manifestaci6 
terminant meva, en nom del Govern de Catalunya, 
que la podítica que pensava desen-otllar aquest 
Govern, la que impolsaven els principis del Partit 
d’Esquerra Republicana de Catalurya, principis 
exposats d’una manera extraodiniriament analí- 
tica, no! fols suficient per a portar a l’anim de la 
V. S. tot el que volia dir. I més encara, havent 
subratllat que una de les coses que recollia aquest 
Gowern, era l’estat d’opinió que es queixava de 
l’excessiva lentitud - que aquesta tarda ha recor- 
dat l’amlc Simó - l’estat d’opinió, cue es queixa- 
va de l’excessiva lentitud dels Golverns republi- 
cans, i que jo, vaig dir que indubtablement s’ins- 
pirava llur po9ítica i llur tactica de consideració, 
en raons de la folrma cívica d’aquell estat, que hem 
aplaudit tantes vegades, amb quP ES va produir 
el polble de Catalunya el 14 d’abril ce l’any 1931. 
Per6 afegia jo,, que tenint e1 Golverr actual plena 
colnciencia de la manera que la reaxió de Cata- 
lunya i la reacció €ora de Catalunya havia dcaat 
a aquesta actitud de consideració, a aquest afany 
de convivencia, dient-ne d’aquesta actitud, en lloc 
d’actitud coasiderada, una actitud de temenga o’ 
de covardia, i que, per tant, nolsaltres estavern deci- 
dits a rectificar en tots els termes aquesta actitud, 
donant el tracte que justament es mereixen, en. 
prodit dels alts interessois de Cata1un:Ja i de la Re- 
pública, als adversaris. Creia jo que aquestes ma- 
nifestacions en la cansciPncia del senyor Serra i 
Molret i de la Minoria d’Uni6 Sociaista de Cata- 
lunya, folren suficiennient clares, tota vegada p e  
el senyor Serra i Moret parlava desp:és que en or- 
dre dolctrina1 ell havia de recolneixer que no! es- 
tava la Unió Socialista de Catalunyl a gran dis- 
tancia de I’Esquerra Republicana de Catalunya. 
I j o  no puc dubtar de la sinceritat d’aquestes parau- 
les per haver-les dites qui les va d i r i  a la vegada 
per haver actuat amb el senyor Serra i Moret amb 
perfecta unitat de criteri en el Parlament de 13 

República, sense que nolsaltres deixéssim en cap 
moment d’orientar la nostra política i les nostres 
intervencioas en el que ens obligaven els principis 
del Partit.  I així, s’havia de crewe, repeteixot, 
que el senyotr Serra i Moret tindria colm a suficients, 
les manifestacioas fetes per mi per entendre i sa- 
ber tolta la significació que té la declaració de Go- 
vern. 

Sap molt bé el senyor Serra i Moret i sap molt 
bé la Unió Socialista de Catalunya, que sense dis- 
crepar una sola vegada, sense que hi hagués mai una 
separació dels vots de la Unió Socialista dels de l’ss- 
qverra Republicana de Catalunya, en el Parlament de 
la Rep6blica contribuírem a millorar, amb energia 
ben remarcable, a fixar cl contingut f ondament hum&, 
f ondament liberal i encaminat a possibilitar tots els 
avencos en ordre a justícia social, en kixir la Cons- 
titució de la República; i amb aquesta mateixa doc- 
trina bisica que informa el programa d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, virem discutir al Parla- 
ment de la República la Constitució, no oblidant en 
cap moment - i prego que aixb ho tingui ben pre- 
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sent el senyor Romeva -, no oblidant en cap ino- 
ment, repeteixo, els nostres sentiments de catalaiis i 
í‘obIigaci6 que tenim pcr Catalunya. Virem coin- 
cidir sempre, sempre, discutint-se el Projecte de 
Constitcció i discutint-se 1’Estatut de Catalunya, en 
tots els aspectes, en tot el contingut d’aquestes dues 
Lleis fonamentals de la República. I si allí on va 
ésser precís fixar posicions en l’ordre laic, en I’ordre 
social, en l’ordre cultural, en l’ordre financer i eco- 
nhmic i en ordre 31s principis de justícia, no existí 
mai cap discrephcia. 2 No li sembla al senyor Serra 
i Moret que les indicacions fetes des d’aquí per una 
Minoria com la que representa la V. S. eren sufi- 
cients? I ho són més tenint en compte la rectificació 
que d’cna manera expressa v2rem dir nosaltres ciue 
estBveni disposats a fer, recollint tot 10 que hi ha de 
veritat en aquest estat d’opinió que es queixa de Sex- 
cessiva lentitud en quk dCtUa el Govern de la Repú- 
blica. 

JO vull creure que la manifestació expressa que 
en virtut de l’afinitat doctrinal que va reconkixer el 
senyor Serra i Moret amb 1’Esquerra Republicana de 
Catalunya, vull creure que la conseqiikncia d’aquesta 
manifestació fou la següent, que el Govern recull i 
estima en tot el que val: Unió Socialista de Cata- 
lunya va dir, de manera terminant, que estava deci- 
dida 2 cooperar en l’obra de govern que s’inspirés 
en ia doctrina que jo vaig exposar, probablement amb 
manca de facilitat en I’expressió; que estava decjdida 
a cooperar, perqui: indubtablement sap que la políti- 
ca d’aquest Govern no pot inspirar-se mai en altres 
principis que aquells que han d’afermar la llibertat i 
han de garantir per a tots la dignitat, i han d’eixam- 
plar, portant-los a tots els estaments, sense condi- 
cions ni privilegis de cap mena, els desigs i anhels de 
justicia social. 

Suposo que en aquest sentit va oferir cooperar; 
i va afegir, ademés, que estava decidit - i aixo és 
una posició que l’honora -- a cooperar sense deixar 
en cap moment de fer la crítica que for, p r t ~ i s a ;  per6 
crítica serena, crítica objectiva, crítica que és la críti- 
ca que fa el que pot i no el que vol. I faig aquesta 
declaració terminant, perqui: he sentit, en les inter- 
vencions dels representants d’algunes minories, quel- 
com que volia semblar una critica; i la crítica, quan 
és tal, evidentment va encaminada a millorar les ma- 
nifestacions que s’han fet des de l’altra banda, no pes 
a apartar-se del tema i aixecar un banderí o fer ma- 
nifestacions que puguin interessar en un ordre ilrter- 
minat a’l públic, dissimulant gairebé sempre und im- 
podncia mental o una manca de contingut o de doc- 
trina, millor que la que s’ha exposat des dr la capsa- 
lera del banc roig. (Molt  bé!, e% la Majoria.) 

Tindré ocasió, si algun dels senyors Diputats que 
han escoltat no han entks aquestes manifestacions, 
de repetir-les. Aquesta crítica és la que jo li dema- 
nava, en nom del Govern, al senyor Serra i Moret; 
crítica objectiva, oposició constructiva ; no l’oposlció 
que la V. S. ha vist en altres estaments, que sap mol: 
bé que no contribuiri mai a millorar una obra de 
Govern, que no pot contribuir a res més que a dcs- 
prestigiar la institució on es manifesten prec; ,sainent 
els adversaris d’un r?gini determinat. 

Per aquesta obra de Govern demanava el se- 
nyor Serra i Moret més energia, demanava més 
valentia; i parlava com un desig extraordinari 
seu - i jo sé bé to t  el que significa per a la seva 

histhria i per a les seves devocions a determinada 
ideologia --- parlava ell igualment de qu& ultra 
una major energia i valentia en l’obra de Govern, 
posés Esquerra Republicana de C a t a l u ~ y a  una 
atencih estraordinaria en qui: la conducta fós tan 
rectilínea, tan transparent, que estigués allunya- 
da, excepte per les animes innobles, de tota cen- 
sura. Doncs bk ; aquest GoIvern, sense deixar de 
donar tota la iniportancia cabdal que té la idedol- 
gia, que té una doctrina absolutament indispen- 
sable per a subjectar i portar la nostra actuació 
a una finalitat determinada, que per a nosaltres 
és l’exaltaci6 de Catalunya i la consoilidació de la 
Repiiblica ; donant tota aquesta import,ancia a l’es- 
perit doctrinar& no la donem menys a la conducta. 
També ho sap la V. S. aixh. 

Per aix6, els nostres actes no  tenen encobri- 
ment de cap classe, per aixci ens manifestem en 
la premsa, en contacte amb el poble, amb el P’ar- 
lament, sense dissimular absollutament per res on 
anem, el quP vollem i com procedim per arribar 
a la nostra finalitat. 

E m  va estranyar tan sols en aquestes manifes- 
tacions que va fer el senyor Serra i Mmet amb 
motiu de la declarar3 de Govern, i no acabo de 
comprendre tot i haver-hi pensat diverses estones, 
aquelles consideracions de temenqa, aquella pre- 
ocupació) per una visió? foisca de l’estat d’anim de 
Catalunya, que li feia creure en la possibilitat de 
qui: minvés l’esperit liberal, l’esperit republica, 
l’esperit que ha alliberat a la nostra terra de la 
subjecció’ amb quP ha viscut segle darrera segle i 
en que res van fer aquells que la V. S. assenyalava 
precissament que esperaven que un dia passés el 
cadaver d’aquesta Majoria davant seu. Jo no pen- 
sava de cap manera que el senyor Serra i Moret 
que li agrada viatjar, que manté constantement 
un contacte amb tots els pobles de la nostra terra 
pogués tenir aquesta temenfa. Jo1 vull dir al se- 
nyor Serra i Moret que no! hi ha por d’aix6 i que 
no hi ha por, perqui. se bé si les circumstancies 
posessin un dia en perill a la República i les ili- 
bertats conquerides per Catalunya, aquell apropa- 
ment, aquella unió sense confmih que la V. S. 
demanava es faria automaticament per a barrar per 
sempre més el pas a aquells que parlant anys i 
anys de la llibertat de Catalunya no tingueren un 
gest per a espolsar-se la subjecció amb qui. vivien 
sota el regim de la monarquia. (Molt  bé i aplau- 
dinzeuts e n  la Majoria.) 

NOI, l’esperit liberal, l’esperit republica, és - 
n’estic segur - tan viu avui com el mes d’abril de 
l’any 1931. 

Deia la V. S. que el poble s’ha separat un xic 
del partit governant pels errors que ha tingut, 
per les fallides que ha tingut, per la manca d’obra 
realitzada. Jo volldria que aixh fós considerat amb 
justícia ahsohta. I,’Esquel*ra Republicana de Ca- 
talunya, els Gotverns de la Generalitat de Catalu- 
nya, han tingut algun mancament comparant alli, 
predicat al poble de Catalunya amb l’obra realit- 
zada ? ( E l  seqzyor Contorera f a  un nzovinzent de  dub- 
te a m b  el cap.) Xo, aqic  Comorera, na. Noi han tin- 
gut cali mancament en ordre a la doctrina. Deia al 
poble de Catalunya Esquerra Republicana : Nosal- 
tres lluitarem, nosaltres treballarem, nosaltres acon- 
seguirem un Estatutt per a Catalunya, i no crec que 
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hi hagi obra mereixedora de més consideraci6 que 
aquesta que ha obtingut 1’Esquerra Republicana 
de Catalunya, amb l’ajuda constant de la Unió1 So- 
cialists de Catalunya, amb molt més ajuda, amb 
totes les essPncies de liberalisme que hi ha, amb 
molt més ajuda, que no pas dels’ representants de 
Lliga Catalana i del representant de la Unió De- 
mocratica, que no va tenir la valentia d’ésser fidel 
als principis que havia subscrit en els llolcs on de- 
manava els seus vots, per a renunciar l’acta quan 
va deixar de votar els principis de laicisme que 
havia subscrit. (Mol t  he’! e n  la Majoria.) 

El Sr. RQIME~VA : E1 senyor a que vosté al- 
ludeix no va negar mai en les seves campanyes 
la seva condici6 confessional. Quan ell es va trobar 
en el moment de dmar  el seu vot, va olbrar se- 
gons la sev‘a colnsciincia, i segoas, les manifesta- 
cions que havia fet. 

El  Sr.  PRESIDENT : Senyor Romeva ... Se- 
gueixi en l’ús de la paraula el senym Conseller 
Primer. 

€3: Sr. COINSELLER PRIMER : Esquerra 
Republicana de Catalunya havia fet l’oferiment al 
poble ¿e quP lluitaria fins aconseguir l’Estatut, i 
Catalunya té Estatut, i en virtut d’aquesta coln- 
questa esta reunit el Parlament de Catalunya i 
llegislant en plena llibertat, donant la forma que 
cal a la personalitat del nostre poble. 

Perd és que ha acabat aquí l’obra de 1’Esquer- 
ra Republicana de Catalunya ? Naturalment que 
nc. Accnseguint 1’Estatut ha fet l’obra inicial. Pot 
dir-se que ha posat els fonaments per a tota la 
realització d’aquest Estatut. 1,:obra aquesta que 
troben EIS golvernants d’avui i que trobaran més 
forta els golvernants de dema consisteix en la crea- 
ció i en l’organització de tots els instruments de 
Govern, de tots els instruments o tots els organis- 
ines d’administració. Crec que aixd no1 és una tasca 
insignificant, i si no s’hagués fet, no funcionaria 
el Parlament ni els altres organismes. 

,Ha acabat amb aixb la seva obra Esquerra 
Republicana de Catalunya? No. I també ho sap 
la Unió Socialista de Catalunya. 

Es que *arn6 tota la inspiració de l’obra de 
cultura no es respon justament a aquelles conai-‘ 
cions de laicisme i a aquelles condicions d’igual- 
tat econJmica, aixd fins on ha estat permes pels 
mitjans de que disposa la Generalitat de Cata- 
lunya? Es que no respon en el profund sentit 
hum& que propugnava en totes les seves mani- 
festacions ? Es que l’obra d’assistPncia social i de 
sanitat no respon exactament a all6 que es deia 
que es faria a mesura que dispossPssim de mit- 
jans ? 

No,,; respon en tota justícia. I aquesta diria 
jo, amic Serra i Moret, és la raó fonamental, la 
raó basica de que e1 poble de Catalunya, el poble 
sa, el poble noble de Catalunya no hagi perdut 
la fe en 1’Esquerra Republicana ni en els seus 
Governs, perqui. sap apreciar justament el que 
val l’absoluta lleialtat, l’absoluta conseqii2ncia 
entre el predicar de quP parlava el senyor Simó 
i Bofarull, i el donar el blat. Aquesta ha estat l’ac- 
titud de 1’Esquerra Republicana de Catalunya i 
dels seus Governs. 

Ara bé, vol dir aixd que el Partit d’Esquerra 
Republicana i els seus Governs estan satisfets de 

la seva obra? No. Evidentment, nc. No creiem 
nosaltres que s’hagi fet el que havia de fer-se. 
Ara bé, és que el que podien o debien fer els Go- Q 

verns d’Esquerra Republicana, els Governs de 
la Generalitat, depenia solament de la seva vo- 
luntat? Es que no recorda el senyor Serra i Mo- 
ret que moltes de les activitats del Govern ac- 
tual, com dels anteriors. estan 1imit;des per l’es- 
pecial situació política de Catalunya? Es que no 
recorda que es lluita aixi’ mateix arrb la carensa 
de mitjans econjmics ? 

Jo diria, senyors Diputats, que la lleialtat, que 
la serietat en l’obra del Govern ha existit sempre, 
que si no s’ha fet més, és perqnP no s’han 
tingut els mitjans necessaris ; perd s’espera amb 
data propera donar un avenq considerable a 1’0- 
bra, perquP hauran augmentat aquests mitjans 
d’una manera considerable. 

No tingui, doncs, aquesta temenqa, aquesta 
visió pessimista - no volia dir aquesta paraula, 
perquP amb prou feina hi cap el pessimisme en 
l’anim del senyor Serra i Moret .- aquesta con- 
vicció en el que fa referPncia al poblecatala. Con- 
tinuar& afermant la República, continuara afer- 
mant-se la doctrina d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, i no rebutjars aquesta doctrina abso- 
lutament per res tot el molt que hi ha d’huma i 
de just en la doctrina socialista. 

Va haver-hi un consell que, per venir també 
d’on venia, nosaltres no podíem deixar d’escol- 
tar-lo. Va doldre’s de quP hi hagués hagut alguna 
diferilncia de criteri entre els components d’Es- 
querra Republicana de Catalunya i que prengués 
un relleu, que prengués una intensitat, suficient 
per marcar diferhcies contraries a. la unitat, 
i de quP se n’havia de ressentir la polsible eficacia 
de l’obra que realitzés Esquerra Re3ublicana de 
Catalunya. Vaig anotar el terme. Va parlar d’una 
((gangrena)). Només vull dir respecte d’aixb, se- 
nyor Serra i Moret, que s i  aquesta, dolorosament, 
s’ha presentat en aquest Partit polític, jo puc 
garantitzar-li i assegurar-li que la prjpia vitali- * 
tat d’Esquerra Republicana, la prfpia vitalitat 
i la mateixa serietat d’Esquerra Republicana ha 
acabat amb aquesta gangrena i té i gaudeix d’una 
perfectíssima salut. (Mol t  be‘, e n  la Majoria.)  
I, crec, que res més, senyor Serra i Moret. Comp- 
t i  la Unió Socialista de Catalunya, no solament 
amb l’afecte i amb el reconeisemeit d’aquesta 
oferta per igual de cooperació i de crítica. No ens 
trobaríem bé aquí, nosaltres, Govern de la, Gene- 
ralitat, amb un cor al voltant que no posés a les 
nostres manifestacions objeccions de cap mena. 
Crítica objectiva, crítica constructiva, crítica que 
tendeixi a millorar les Lleis de Catalunya i per 
a Catalunya, ser& crítica recollida i agra’ida pel 
Govern actual, i, indubtablement, que aplaudir2 
tota la Majoria del Partit d’Esquerra Republicana 
de Catalunya. (Mol t  bL, e n  la Majoria.) 

E1 Sr. SERRA I MQRET : Demano per par- 
lar. 

E1 Sr.  CONSELLER P R I M E R :  En quant 
a la intervenció del senyor Lluhí, jo he de deixar 
de recollir-ne una bona part, perqui. no afectava 
d’una manera concreta al debat iniciat ahir. E m  
refereixo - la V. S. ho recordar& molt bé - a 
aquelles manifestacions, al temps qut va dedicar 



a lamentar-se, a queixar-se, sobre la interpre- 
tació diferent en la manera de procedir-se en do- 
nar compte de la crisi pel Conseller anterior i les 
relacions amb l’honorable President de la Cam- 
bra, que no afecten, precisament, torno a dir, per 
a res, al debat plantejat en la tarda d’ahir. El se- 
nyor Lluhí-i aixd =m permet& a les manifesta- 
cions que sobre .e1 mateix aspecte d’aquest debat 
polític ha fet el senyor Lloret, ha fet 821 senyor 
Simó i hi ha alludit el senyor ... Romeva (perdoni 
que, malgrat ésser-me prou conegut, no recordi 
en tota ocasi6 el seu cognom), en la part o en les 
manifestaciois fetes a propjsit de l’actitud del 
Govern de Catalunya en relació als governs de la 
República a Madrid. 

Jo no vaig poder comprendre com 821 senyor 
Lluhí tingués una mena de censura per la inter- 
venció d’Escuerra Republicana en el Govern an- 
terior, no oblidant que l’acord de collahoració al  
Govern que va presidir Alexandre Lerroux a Ma- 
drid, va ésser pres per unanimitat per tots els Di- 
putats d’Esquerra Republicana que es trobaven 
a Madrid, entre els quals hi  havia Joan Lluhí i 
Vallesca. No dic aixd com una censura ; ho dic 
perquP sé les condicions d’inte1,ligPncia i sap les 
obligacions que comporta I’imperatiu de defensar 
els interessos de Catalunya i les transigi.ncies, 
les acomodacions, a_ue en servei o en profit de 
Catalunya sovint convé fer prop dels Governs 
de Madrid ; i no sols de cara a Catalunya, sinó 
per mantenir-nos ferms en el compromís de “ce- 
ballar aquí i alla per la consolidació del rPgim. 
Com va intervenir i per qui. va intervenir Es- 
querra Republicana de Catalunya, senyors, en el 
Govern anterior ? 

El Sr. LLUHf I VALLESCA : E m  permet, 
senyolr Santal6 ? 

8 1  Sr.  CONSELLER PRIMER : Permeto to-  
tes les interrupcions. 

E l  Sr.  LLUHf I VALLESCA : No em vaig 
referir en un sol mot al Gbvern anterior ; em vaig 
referir a l’actual i a la dissoluciii de les Corts ; 
perd ja que la V. S. en parla, després en parlarem. 

E l  Sr. CONSELLER PRIMER : P e r f e h -  
ment.‘Jo vaig entendre senzillament que era en 
general de les intervencions d’Esquerra Republi- 
cana als Governs de Madrid. 

L a  intervenció aleshores, la intervenció actiial, 
senyor Lloret, no1 ha tingut cap altra finalitat que 
aquesta : nosaltres tenim amb la República un 
compromís d’honor, i el menys que poidem fer, el 
que no deixarem mai de fer, és procedir amb  UT.^ 
lleialtat absoluta ; i la situació poslítica, en planti-- 
jar-se la darrera crisi a Madrid, va arribar a mi  
ments de tanta dificultat que, colndiciolnant-11 en 
forma de quP tota la nostra visió política qudGs 
guardada, exactament el que va fer Acció R:.~LI- 
blicana, que va fer 1’0. R. G. A. i que varen fer 
els Radicals-So~ialistes, vBrem oferir noisa:tres 
una collaboració. La  situaci6 difícil que va deter- 
minar o que ens va inclinar, en defensa del r&gim, 
a no’ negar aquella Col.laboraci6 - com sap ~nc l t  
bé l’amic Lluhí - han estat les circumstancies, 
potser eren més greus perquP no1 ens neguéssim 
ara a faciliüar un representant del Partit al Govern 
de la Repinblica, en virtut de la mateixa lleialtat 
i sense oblidar en cap moment els alts intercssos 

de Catalunya. I em sorpren enoirmement que del 
senyor Lloret hagin sortit unes manifestacions d’a- 
parent puritanisme, de queixa, d’apartament de Ca- 
talunya d’alguns dels seus homes, quan mai s’ha- 
via donat una unanimitat tan gran en els homes 
m6s significats del Partit que la V. S. representa, 
desplafant-se de Barceloina per a treballar en massa 
a veure si acoaseguien, no en el Govern d’ara, 
en tots els Governs que s’han intentat fer a Ma- 
drid, una representaci6 (Moblt bé ! ,  en la Majoria). 
T diria més, senyoir Lloret, diria més : diria que 
evidentnient alguna actitud poc delicada, poc cor- 
recte d’algun portantveu del seu Partit, indubta- 
blement no orbeeis a altra cosa que al fracas de les 
seves pretensioas després d’haver posat en joc, 
no1 solls tots els seus homes representatius, sin6 
els seus afins, els radicals socialistes, malgrat dir 
que no volen contactes dels seus representants amb 
Partits nacionals. (Molt bd!, en la Majoria.) 

Cal que aquí analitzem els motius, les raons 
fonamentals d’aquesta participació d’Esquerra Re- 
publicana en els Governs de Madrid ? No ho1 crec ; 
jo1 1101 diré més que es pensi, quan vulgui censurar- 
se aquesta actitud - noi vull dir generosa ; justa i 
comprensiva d’Esquerra Republicana en relació 
els Governs de la República -, que es pensi en 
l’home que ha pres un caire simbalic de coase- 
qüPncia i de fermesa i de lleialtat, en l’actitud que 
ha pres davant de la situació delicadíssima de la  
darrera crisi, Manuel Azafia. 

H i  ha aixb i res més que aixa. A aquestes ma- 
nifestacions a l’entorn de l’actitud d’Esquerra 
amb relació a la constitució del iGbvern actual, 
l’amic Lluhí hi afegeix una consideració coadi- 
ciolnant l’actitud que havia de prendre a l’aclari- 
ment que jo1 polgués fer en ordre a la significació 
del programa de Govern. Senyor Lluhí : si pogués 
tenir algun dubte encara pel senyor Serra i Mo’ret, 
crec que no n’hauria de tenir.cap per la V. S. 
Nc podia ésser més clar. E1 programa o els princi- 
pis del nostre Partit assenyalen en forma de con- 
clusions en tots els ordres de la vida política no 
solament una orientac% sinb que, ja he parlat 
abans de les seves condicions analítiques, hi ‘dolnen 
o assenyalen solucioins concretks. Noi crec que la 
V. S. les hagi oblidat i en noni d’aquesta serietat 
de qu; parlava jo ahir del Govern de la Generali- 
tat, jo! puc assegurar-li que noi ens apartarem ni 
un moment de les directrius, torno a repetir, i 
em crec que és suficient de les directrius que asse- 
nyala la part doctrinaria dels principis del Partit 
i no1 penso certament que hi hagi necessitat de quP 
li vagi dient d’una manera coacreta el que far3 
dema, el que far& dema passat, el que far& l’altre, 
el Goivern d’Esquerra Republicana. El senyor 
Lluhí ha governat ; el senyor Lluhí sap perfecta- 
ment que l’obra de Govern es va realitzant de dia 
en dia dintre unes directrius generals segoins exi- 
geisen les circumstancies, segons permet el temps 
i segons permeten els mitjans i en nolm d’a- 
questa mateixa serietat no vaig a llenyar-me, fent 
en una enumeració una llista de coses que a realit- 
zar sense saber d’una manera abso’luta si tenim 
aquests mitjans, ni si hi  haur& la possibilitat de 
realitzar-les en el terme que jo podria d’una ma- 
nera hipoCPtica enunciar. Jo crec que és ,  per la 
V. S, precisament, que no hi port existir cap dubte 



sobre el que significa la declaració expressa res- 
pecte a l’oibra de Golvern i la consideració, que per 
a portar endavant aquesta obra de C:overn heni de 
tenir en cofmpte davant les actituds agressives, 
poc considerades de les oposicions, en relació al 
vertader esperit republicA i liberal de Catalunya. 

Va haver-hi una altra intervenció, la del senyor 
Ventosa i Calvell. No puc dissimular, senyor Ventosa, 
que en el fur íntim nieu vaig tenir una gran decepció. 
Jo, que no dubto ni de l’extraordiniria capacitat de 
la V. S. ni de la gran preparació de la V. S., ni de 
1‘experii:ncia política de la V. S.,,jo iio podia creure 
mai que en un debat polític, en lloc de fixar unes pre- 
mises arrencades del propi debat, la V. S. fixés unes 
premises sense relació de cap mena amb el que s’lia- 
via parlat aquí per a fer un petit castell de focs arti- 
ficials que pparia distreure uns infants, per6 no pot 
ésser recollit, perqui: no hi ha niat6ria suficient per 
unes persones grans i de responsabilitat. No hi va en 
aixb la més petita desconsideració, no. Estic decidit, 
si alguna vegada hi ha alguna confusió, a retirar tota 
parapla que pugui ofendre algun senyor Diputat ; hi 
ha iquí, senzillament, que jo‘esperava, fins per a 
aprendre, que el senyor Ventosa i Calvell presentés 
aquí, d’una inaiiera doctrinal, una contraproposició 3. 

l’obra de govern que ens hagués pogut servir per a con- 
trastar i veure quins errors realment havíem sofert. 
Per6 si en lloc d’afectar o parlar d’una obra de goverii 
es distreu en parlar de qüestions cotmpletainent alie- 
nes a les plantejades en el debat, ;qui: vol que reculli 
de les seves manifestacions, si no hi trobo absoluta- 
ment res que s’hagi de rectificar ? D’haver-hi quelcom, 
senyor Ventosa i Calvell - i desitjaria molt no ha- 
ver-ho de recordar - seria aquella invocació que la 
V. S. va fer a la solidaritat, aquella invocació a la 
solidaritat de tots els catalans per una obra d’exaltacih 
de Catalunya i de millorament en tots els aspectes de 
la vida a Catalunya. No seria jo qui la refusés, no se- 
ria jo  qui no l’aconipanyés, dolent-me que no s’haguCs 
arribat a una solidaritat absoluta, almenys en aquest 
primer temps, en aquest temps inicial de la vida d’au- 
tonomia. Pel-6, ,:com vol la V. S. que uns esperits 
liberals que uns esperits humans, que uiis esperits re- 
publicans estableixin ainb la v. s. i amb el Partit que 
representa ulla solidaritat, si mentre nosaltres, repre- 
sentants del vertader sentit de la Catalunya liberal, \ 

treballiveni en el Parlament de la República per a 
treure 1’Estatut de Catalunya, la V. S. anava de ciutat 
en ciutat blasinart el ri:gini que el poble de Catalunya 
i Espanya s’havien donat ? (Aplaz~diments  e n  la, Majo-  
ria. Rumo.ors en  la Minoria d e  Lliga Caialana.) 

Solidaritat anib els que tinguin una comunitat 
ideolbgica, una comunitat de sentiments per a redimir 
de totes les mis2ries la humanitat? Sí. 2 Solidaritat 
amb aquells que encara que no ho diguin són molt 
més Partit de classe i amb menys raó que els rabas- 
saires que s’han alludit tantes vegades aquesta tarda? 
No. (Molt bé!, en la Majoria.) 

E1 Sr. VALLhS I PUJALS: Amb xim xiin, no 
es governa ; amb obres amb obres ! 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Diria jo que 
aquesta interrupció que podia haver estat inés eiigi- 
iiyosa del senyor ValEs i Pujals est&, aproxiinada- 
ment, al nivell del seu company de Minoria, perqui: 
crec que no ens exigiri a les quaranta-vuit hores d’ha- 
ver-se reunit el Govern, que presentem un conjunt 
d’obres realitzades perqui: les judiqui. Per consegüent, 

obres i obres, quan hi hagi hagut tempi material, que 
crec que tothom el necessita, per a reaitzar-les. Lla- 
vors ei?? semblari molt bé la indicacio i tindré una 
gran satisfacció en respondre les imp~gnacions que la 
V. S. cregui oportunes. 

I quant a la interveiicio del senyor Lloret, no crec 
que hi hagi necessitat de recollir altres ioanifestacioiis 
que aquell qualificatiu de Govern del phic, que no se 
veure enlloc, i aquelles inaiiif estacions -especte aque- 
lla interpretació, aixb és absolutament lliure, que ha 
fet ell, d’una manera personal, en quan a la crisi. Jo 
no he de dir-li altra cosa que ratificar-xe en l’expli- 
caci6 que vaig donar ahir com ajustada a la veritat i 
exposada d’una manera expressa perquk la conegues- 
sin els senyors Diputats i restés continguda en el DIA- 
RI DE SESSIONS. 

També m’he referit ja a les imanifes‘acions del se- 
nyor Sini6, que indubtablement la seva intervenció ha 
estat la més ajustada al debat. 

Ell s’ha referit, d’una manera especial, a glossar 
- no fa cap favor evidentment amb questa posició 
de caricter derrotista -, a marcar enca-a amb un re- 
lleu més gran del que el propi Govern havia reco- 
negut l’extensió i la intensitat del descontent en una 
part de l’opinió pública. Acabo de dir com indubta- 
blement en aquesta interpretació hi ha in  error ; i si 
no hi fos, jo diria que no hi ha hagut, evidentment, 
en la conscii:ncia popular la visió exacta de la manera 
lleial, activa, noble i, sobretot, conseqiient. amb quk ha 
procedit Esquerra Republicana en tota la seva obra 
de Govern. 

H i  ha hagut una menció en quant al traspBs de 
serveis. Vull cloure en absolut els n i a s  llavis res- 
pecte d’aixh després d’haver-hi llagut in dels com- 
panys que es va aixecar ahir per a acceptar hmedia- 
tament una interpe1,lació sobre aquest aisuinpte, res- 
ponent a unes manifestacions del senyo- Lluhí i Ira- 
llesci. 

I en quant a la darrera iiitervencij del sen>-or 
Romeva, jo vull dir-li Únicament i exclnsiva : senyor 
Romeva, el nostre fervor republicB va a;ermatiat per 
igual anib el nostre íervor catalh, p - q t l t  Frcci:arnent 
ei nostre fervor catali, avui con abans -- posiciii 
dels republicans histhrics a qui: alludia precisament 
el senyor Simó i Bofarull - ha estat sempre pen- 
sant en una Catalunya .-ica, una Cataitinya plena, en 
una Catalunya digna, per?, per sohrc de tot, com a 
hase de la dignitat, en Ltna Catalunya lliure. Per 
aixi, precisament els que xo accepte11 51 que per a 
nosaltres és capital, essencia! i fonamel-tal en tots 
el. aspectes de la vida, tainbé se’ns fa dificil acceptar 
la solidaritat de qui: parlz-va, tesponent a unes indi- 
cacions del senyor Ventosa. Catalunya lliure 6s la 
Catalunya dels nostres amors, i per aquesta Catalu- 
nya lliure no deixarem de fer tots els sacrificis que 
calguin, ni deixarem de posar sempre en favor seu, 
en defensa dels seus interessos, el que reclami la 
salut i la llibertat del nostre poble. (ApZn. i‘ zvzrnfs 
en la Majoria.) 

El Sr. LLUHf : Demano per parlar. 
E1 Sr. VENTOSA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Moret. Queden pendents en I’IL de la parau- 
la els senyors Llulií, Ventosa i demés senj‘ors lXpu- 
tats que ho desitgin i que hagin int-rvingut en aquest 
debat. 

El Sr. SERRA I MORET: Senyors Diputats: 
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La resposta que a les paraules que vaig pronunciar 
ahir, ha fet el senyor Conseller Primer, resulta evi- 
dentment un progrés manifest respecte de la seva 
primera declaració. Avui, el senyor Conseller P1-i- 
mer ha parlat amb molta ni& claredat que ahir, amb 
un major domini de la paraula i amb una niajor cla- 
redat dels corceptes ; i si altre benefici no haguPssim 
obtingut de les nostres intervencions, ja hauríem de 
f elicitar-nos c’aquest resultat. Avui, el senyor San- 
taló s’ha expressat amb forca claredat, i si no ha 
abundat en detalls, que jo  ahir no li demanava, tam- 
poc els hi demano ni crec que facin falta; no crec 
que hagi de venir aquí el Govern, com deia ell molt 
bé, a exposar el que anirh fent en el transcurs clel 
temps que ell tingui el Poder. Aixb és impossible; 
s’ha de venir al Parlament a marcar unes normes 
generals de política, a expressar aquells propdsits 
que tinguin els nous governants respecte a la solilció 
dels problemes plantejats, i s’ha de venir tanibC a 
fixar unes normes generals de conducta a les quals 
sí que tot Govern s’ha de sotmetre, perqui: aquestes 
normes generals de conducta són senipre les que més 
interessen i són sempre aquelles en les quals hi ha 
gairebé sempre unitat de judici quan hem de consi- 
derar-les o de criticar-les. . 

I avui el senyor Conseller Primer, repeteixo, s’ha 
expressat amb tota claredat respecte a totes aquestes 
coses, i és satisfactbria l’exposició de motius i de 
prophsits que ha fet, i jo avui parlari, encara que 
sigui molt breument, per a completar les meves mani- 
festacions d’ahir. No és pessimisme el meu, o l’estat 
del meu esperit no és pessimista; el meu estat d’espe- 
rit - i ho sap aixb el meu amic Santal6 - és el que 
cada moment li dóna el reflexe de les circumstancies 
o dels fets que es produeixen a la nostra atenció. I 
nosaltres, a Catalunya i a tot Espanya, estem passant 
per uns moments difícils i per uns moments dintre 
dels quals és precís que ens orientem molt bé. Anti- 
gament, i les nostres amistats vénen d’aquell temps, 
nosaltres teníem un enemic vist i clar, nosaltres sa- 
bíem perfectament qui: era el que havíem de com- 
batre, i encara que cadascú de nosaltres mantingués 
una posició ideal i tingués uns principis més o menys 
diferents dels seus companys, teníem una unitat d’ac- 
ció en tot el que es referia a tres coses concretes: és 
a dir, al canvi de rPgim, que nosaltres savíem o vo- 
líem que vingués ; respecte a 1’Estatut o a les lliber- 
tats de Catalunya, i respecte a aquelles conquestes 
que dintre d’un ri:gim d’ordenació jurídica es pogues- 
sin obtenir per a satisfacció de totes les Bnsies de 
justícia social entre els elements obrers. 

En aquestes coses coincidíem sempre; eren una 
base mínima d’intellig6ncia ; per6 en el moment en 
qui: nosaltres hem obtingut alguna victbria, en el 
moment en qui: hem hagut de desplaqar-nos, i no 
ho dic per a mi, sinó per vosaltres, a llocs de Govern, 
moltes vegades s’han observat debilitats i vacil.lacions, 
que és al que jo em referia, i hem observat també 
desencerts que han tingut les seves conseqiii:ncies. 
Avui mateix, en aquests dies mateixos, hem pogut 
nosaltres observar com des dels llocs preniinents de la 
governacib d’un país es decanta la balanqa cap a un 
cantó o cap altre i s’arriba a decisions que lesionen 
coinpletannent el sentit de la revolució, i s’arriba, per 
una impreviisió de tots vosaltres, de la qual jo afor- 
tunadament n’estic exempt, perqui: des de molt liuny 
- em permeta dir-ho així, amb una mica de petu- 

Encia -, des de molt lluny veig els perills que poden 
sobrevenir, i jo ja veia que, segons les persones que 
ocupessin els alts llocs de la República, hi havia el 
perill de qui: amb situacions com les que esiein tra- 
vessant, ies decisions fossin completament contrk- 
ries al sentit de la revolució i de la República. 

(Ocupa la Presidthcia el Vice-president pri- 
m e r  de  la Cambra,  senyor Serra i H4izter.j 

Durant molt temps, precisament, per la fide 
litat que en la República i a Catalunya; i he de 
referir-me principalment a l’hmbit de tota la Re- 
pública, per la fidelitat que hi havia a alguns 
principis consagrats en nosaltres i amb els quals 
estivem tots conformes, pel mateix contingut de 
la Constitució, per les Lleis adjectives, algunes 
d’elles fonamentals, que ha votat el Parlament 
de la República, tots els ferits, o tots els que es 
consideren ferits per aquelles Lleis, han anat in- 
ventant tot un estat d’opinió que tots sabem com 
s’ha f e t ;  s’ha fet a forqa de diners, s’ha fet a 
forqa de suborns i s’han anat minant tots els 
grans prestigis de la República i s’han anat mi- 
nant tots els Partits de la República, fent tronto- 
llar a tot arreu aquella fermesa de convicció que 
nosaltres havíem d’esperar que des del Poder fos 
igualment sblida que des de l’oposició. I com que 
el Poder esta molt malament, com que el Poder 
té una mena de vertigen que moltes vegades porta 
a la destrucció, les nostres admonicions i les nos- 
tres advertPncies són d’una profunda lleialtat, i 
us hem d’advertir sempre, i no us n’heu d’ofen- 
,dre mai, que convé tenir la ma ferma i la cons- 
c ihcia  serena, que no ens equivocavern aleshores 
i que no fóra just que ens equivoquéssim ara. Es 
precís que nosaltres responguem complidament i 
a bastament a tots els postulats que han estat en 
moments anteriors i que són avui encara un  mo- 
tiu per a la nostra unió. Que a i x j  alguns des del 
carrer diuen que és una aspira& de llocs de re- 
presentació. Nosaltres, ja ho sabeu vosaltres, no 
tenim cap prulja, ni cap cobejanqa de llocs de 
representació ; nosaltres no volem altra cosa que 
tenir tribuna per a dir les veritats que se’ns acu- 
den, i que són incontenibles en nosaltres i que les 
hem de dir, i tenim aquesta tribuna o la del carrer 
que a nosaltres no ens interessa el lloc, per a 
poder dir  les veritats, per a poder fer l’obra de 
censura que calgui, i per a poder aplaudir since- 
rament i lleialment sempre que us ho mereixeu. 

Nosaltres no venim a dirimir aquestes coses, 
venim a dirimir coses que tenen una gran bastitud 
i una gran projecció en la histbria. T o t  el que hem 
fet nosaltres, tot el que s’ha fet des de la procla- 
mació de la República enq8 ; podria no produir 
- si aviat s’esborrés - cap petjada profunda en 
la histhria del nostre país, perque una de les coses 
que convenia més i en la qual tots hem estat 
atents, és que la nostra política fos, en realitat, el 
que deia el meu enyorat amic, 1 m’atreveixo a dir 
mestre, Campalans, una pedagogia, i que des dels 
llocs de Govern es vegés l’exemple constant d’u- 
na rectitud i d’una fidelitat als principis. Que 
aquell que vacilla no es posi en llocs de Govern ; 
pot ésser afiliat a un Partit encara que no estigui 
completament d’acord amb tot el seu programa 
o amb tots els seus principis, per6 als llocs de 
Govern han d’haver-hi sempre homes que res- 
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ponguin fidelment a tots els principis dei Partit 
o a aquells pactes que hagi forxat  anteriorment 
una coalisió governamental. I aquesta exigPncia, 
crec, que la podem tenir sense que es pugui con- 
siderar gens exagerada, perqu6 si Únicament el 
Govern de Catalunya hagués d’actuar dintre de 
les limitacions de les facultats que encara ens 
concedeix l’Estatut, per la lentitud amb que s’han 
fet els traspassos de serveis, hi hauria molt poca 
cosa a discutir. Per? si  gairebé no venim a discu- 
tir aixh, almenys, jo no voldria discutir-ho. En-  
cara que no estic en la intimitat de moltes coses, 
sé les dificultats que hi ha per a accellerar la 
marxa d’aquest traspas de serveis ; sé les ressis- 
tPncies que s’han de vencer ; sé, sobretoit, el colm- 
plexe de tots aquests problemes, i sé que per molt 
que es digui des de l’oposició, no hi hauria gaires 
persones, ni hi hauria gaires Partits que pogues- 
sin donar a tots aquests problemes una soluci6 
més rapida de la que se’ls esta donant. Per6 és 
que, com he dit, no venim a discutir aquestes 
coses, almenys jo. Jo vinc a discutir tot el que re- 
presenta Catalunya per mitja del seu Govern, i 
del Partit majoritari en aquests moments, en la 
política general del país, i en el dema que tots es- 
perem, en el dema que estem forjant avui, i és 
aixb el que m’interessa ; que aquest Govern d’a- 
qui sigui d’una unitat ideal, o ideoMgica, i d’una 
acció ben fixa, ben fidel a aquesta ideologia, que 
no doni lloc a dubtes, amb fermesa i amb valen- 
tia, sense por de conseqiiPncies, que les úniques 
conseqiiencies deplorables són sempre aquelles de 
quan s’ha fallat, de quan no s’han seguit fidel- 
ment aquells ideals que nosaltres propugnem i 
que han d’ésser la norma i el guiatge de la nos- 
tra vida. 

I, d.esprés d’aixd, aquella projecció necessiria, 
inevitable, que ha de tenir en la política general 
del país i de la República. PerquP el senyor San- 
tal15 ja ha fet referencia a aixb, i jo esperava que 
la Ms, a les intervencions del partit majoritari en 
la formació d’aquests dos darrers Governs. Crec 
que poldem discutir-ho1 aquí i, sobretot, en la for- 
ma prudent que jo desitjo1 fer-ho, perquP és un 
problema que ens interessa a tots nosaltres. La  
intervenció d’aquests darrers Golverns és d’un en‘- 
cert molt discutible. No diria jo que és un errolr, 
perd és d’un encert molt discutible, i el senyor 
Santal6 polsava com a exemple la conducta d’a- 
que11 hosme que to ts  admirem perque és el primer 
valor, indiscutiblement, de la República i del país, 
que en uns moments de perill s’ha posat al servei 
de la noLa situació, ha voilgut ajudar a fer polssible 
la nova situació(. ¿No creu el senyor Santal6 que 
la conducta i la decisió d’aquest home hauria estat 
una altra si tots els elements que composen aquest 
Govern i l’anterior s’haguessin manifestat en al- 
tra forma i ell hagués pogut colmptar, i el país 
hagués polgut comptar amb una fermesa de con- 
viccions i amb una fermesa de conducta que ha- 
guessin pogut respondre del dem& per la colmpoi- 
sició d’un Gowrn com el que h i  havia abans a Es- 
panya i que responia a la cotmposiciói de les Corts 
Constituents que representaven legítimament el 
país, acolm noi el representar2 mai ningú amb tan- 
ta fidelitat, amb tanta exactitud i amb tanta dig- 
nitat ? 
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El Si-. COlKSELLER PRiiviER . E m  permet, 
senyor Serra i Molret 3 2 Sap el senylr Serra i Mo- 
ret, recorda cl senyor Serra i Moret, que la situa- 
ci61 política en aquests darrers t e m p  era o és com- 
pletament diferent de la de dos mesos enrera en 
e! Parlament de la Repfil ica? 

E l  Sr. SERRA I 11I’QRET: Di’aixh em 
queisoi ! 

El Sr. DURAN I VENTOSA (Pesi, discu- 
tim la crisi del Govern de Catalunya o del d’Es- 
panya ? 

E l  Sjr. SERRA I MORET : Ebdem discutir 
la d’Espanya i la de Catalunya, que ens interes- 
sen toltes ; potser més aquella que aquesta ! 

E l  Sr.  DURAN I VENTOSA. : Em sembla que 
si el Parlament d‘Espanya discutís es nostres cri- 
sis, ens queixariem. 

E1 Sr. SERRA I MORET : Jo dic que la con- 
ducta d’aquell home hauria estat tcta una altra i 
que la conducta nostra, tolt i mirant. pels interessos 
de Catalunya i justificant sempre els nostres actcs 
pels beneficis o perjudicis que poden derivar-se res- 
pecte el traspas de serveis o altres colses qúe po- 
dem esperar a favor de Catalunya, p e  no perme- 
ten desviacions, que aquests perills o aquests be- 
neficis no permeten desviacions de criteri ni de 
conducta, i que quan més sblida fos la nostra po-, 
sici6, i quant més ferma fcs la nost-a posició amb 
respecte a la ideologia preconitzada pel partit i 
pels homes qup gcvernessin, més segur tindríem 
l’obtenir toltes aquelles coses a le 
dret i les quals tenim obligació d ’ ~  

I aquí el senyor Simó, o el senfor Lloret, no 
records quin dels dos, hi ha fet  una -efer&ncia ade- 
quada. Precisament ’aquests senyors que m’inter- 
rompen (Referiwt-se a la Minoria de Lliga Cata- 
Zana.), han seguit sempre aquesta co?ducta, la d’a- 
justar-se a tot i la de comolar-se ce tot amb tal 
d’abtenir coses per a Catalunya que no obtingue- 
ren mai. (Protesies e n  la Minoria t e  Lliga Cata- 
lana.) 

El Sr.  DURAN I VEtNTOSA : Home, alguna 
n’obtinguerem ! 

El Sr. SERRA I MORET : M%i n’obtingue- 
ren cap. 

E1 s’r. VALLS I TABERNER : Deu n’hi do ! 
E1 Sr. SERRA I M O R E T  : I és que el que 

segueix aquesta classe de política acaba per no 
merPiser respecte ; aquesta és la vzritat. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Encara en vi- 
vim del que varem obtenir aleshmes ! 

El Sr. SERRA I M’OlRET : No vivim de res 
del que obtinguéreu aleshores, perquP en realitat 
noi oibtinguéreu res. La Mancomunitat de Catalu- 
nya poidia representar un esperit, Fer6 no repre- 
senta mai una realitat. (Rztw~o.;s.) 

E1 Sr. VALLS I TABERKER : I la Univer- 
sitat de C,an Batllh? 

El Sr.  SERRA I MOlRET : La Universitat 
de Can Batlló la podia fer qualsevol Diputaci6 
prolvincial. 

El Sr.  FRQNJOSA : I !a lliurareu a R i m o  de 
Rivera l’any 23, i fugíreu cclm a conills i (Protes- 
ies eia la Minoria de LJiga Catalana Rumors d‘a- 
firovació e n  els altres sectors d e  la Cambra.) 

El Sr. §ERRA I MORET: Dic, doncs, que 
aquest exemple i aquesta conducta s 6 ~  al nolstre 
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entendre els més adequats per a obtenir els bene- 
ficis que s’exigeixen per a Catalunya. 
Un Partit que pretén amb alguns mo’tius tenir 

la representació total de Catalunya, és un Partit 
que havia de respondre amb una conducta molt 
clara a tot el que ha fet referencia a aquestes qiies- 
tions polítiques, és un Partit que no poldia entrar 
mai en comfusió amb els altres Partits, quan 
aquests Partits fallaven ; perqui: precisament pel 
canvi de situació que jo mateix he pogut observar 
en els Partits que tenen la governacih de la Repú- 
blica fa cosa de dos mesos, precisament per aix6, 
Esquerra Republicana estava obligada a presentar 
el seu front amb una holnestetat i una claredat de 
conducta que havia de fer-la alguna cosa basica, 
alguna cosa exemplar, colm afolrtunadament ho’ hem 
pogut obtenir nosaltres. Nosaltres, com els nostres 
amics d’Espanya hem estat foragitats del Go,- 
vern i us haurem de dir que és un honor que 
així hagi esdevingut. 

A Espanya, durant mig any s’ha fet una cam- 
panya infamant en contra dels solcialistes i en. 
contra del senyor Azaña ; i tots han soafert la ma- 
teixa so l t .  Estan fora de la responsabilitat del 
‘Giovern; perd no1 hi ha cap consciencia sana en 
el nostre país que no reconegui i digui que l’ac- 
titud dels socialistes ha estat clara, correcta i 
ferma ; i noi hi h a  ningú que no comprengui que 
en aquesta actitud de lleialtat i claredat hi havia 
la darrera finalitat, la darrera esperanga de tot 
el que pugui representar el canvi de r2gim pels 
ciutadans del nostre país. I jo us excito’ a aisi, 
mateix ; a qui., seguiu una conducta així, que sa- 
pigueu afrontar les situacims amb valentia i so- 
bretot que la voetra conducta sigui clara i que nca 
pugui ésser discutida ni mal interpretada. 

En totes les altres coses adjectives, que volun- 
tariament les deixo ja ara, hi han tantes anecdotes 
per retreure, tantes colses per comentar, que pol- 
dríem allargar aquest debat fins qui sap on. I jo) 
pe! meu gust i pel meu desig no ho1 allargaré. 
Es molt bo tenir un  debat pollític, quan d’aquest 
debat polític es potden treure colnseqüencies. I jo es- 
pero que aquest debat no ser& estsril. Jo1 tinc con- 
fianGa de que avui com ahir haureu de comprendre 
tots que noi ens inspira a nosaltres cap altre desig 
que una lleialtat a vosaltres i un bon desig de 
Ia vostra prosperitat en el lloc on esteu pel bé del 
país i pel bé dels ideals que ens han reunit, no 
per altra cosa ; i estic segur que volsaltres no1 deixa- 
reu caure en el buit les nostres admonicions que 
són fraternals, que són lleials en t o t  i en absolut. 
I per aixa, no1 em cal més que dir que avui he 
entPs molt millor que ahir el senyor Conseller Pri- 
m e r ;  que avui em sembla ja més lliure d’aquell 
pesozmbre que ahir forpsament havia de tenir, per- 
qui. moltes vegades es fan coses contra la prbpia 
voliuntat i coatra el propi criteri per disciplina 
de Partit,  I jo,, que conec el Conseller Primer, a 
l’amic Santal6 de tants anys, i sé com és la seva 
lleialtat als principis Tepublicans, als principis de- 
mocratics, als principis laics i a to t  el que informa 
la República,, i sé que ell ha estat un home fidel 
a aquests principis durant tota la seva vida, jo1 
he de dir-li? millor dit, repetir-li perqui. ahir ja li 
vaig dir, que em doilia moltíssim de saber-lo segut 
en aquell bamc blau de Madrid i no em dol veure’! 

a la capsalera del banc roig del nostre Parlament, 
perquil estic segur que s’ha recobrat a si mateix 
i estic segur de quP en aquest podri compartir 
amb cls seus companys de Govern aquelles matei- 
s e s  manifestacions del seu esperit, que jo  he pogut 
recollir durant tants anys i que també tots els 
seus companys de Giolvern les colmparteixen, per6 
que molts necessiten vivificar-les. 

Es hora de quP aquest Govern respongui als 
postulats d’Esquerra. No, demanem que sigui sc- 
cialista ; per6 si, que sigui un Govern d’esquerra. 
O fracassa I’Esquerra amb els seus principis o 
s’aferma I’Esquerra amb els seus principis. No 
és just que es pugui dir que els principis de 1’Es- 
querra Republicana de Catalunya no’ s’han assa- 
jat. Heu tingut els elements necessaris per a fer- 
hol. Els  teniu avui encara i us acrediteu amb 
aquests principis 01 caieu amb aquests principis. 
E1 lógic és que sigueu fidels a aquests principis i 
tots sapiguem a quP atenir-nois respecte a ells, 
que no es pugui dir que són els lioimes que han 
fracadat. 

E n  el poic temps que porta obert el nolstre Par- 
lament, hem vist ja tres Governs. Podríem dir 
que són els homes els que fracassen i esperol que 
noi s’haura de dir. Esperol que no1 es poldra dir 
que han fracassat els homes ni els principis i que 
volsaltres demostrareu amb la vostra fermesa i amb 
la vostra conducta, que els principis del vostre 
Partit són els útils i els bons per a polrtar aqui 
la transició que jo us demanava, la transició neces- 
saria perquP nosaltres, algun dia, puguem exigir, 
no, un Partit d’Esquerra Republicana fidel als seus 
principis, sinó I’elevació del nostre polble i del 
noistre Partit de classe en el Poder públic per a 
portar la transformació social que noisaltres de- 
sitgem. 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Lluhí té la pa- 
raula. 

EI Sr. LLUHf I VALLESCA&: Senyors Dipu- 
tats : Evidentment, l’honorable senyor Conseller Pri- 
mes ha canviat avui totalment el to del seu parlameli? 
d’ahir ; ha parlat amb més energia, ha parlat amb més 
convicció ; inclús s’ha mostrat combatiu davant del 
ions del problema ; perd a I’hora que podríem dir de 
la veritat, ens ha tornat 3 sortir amb els principis 
hisics. 

Jo comprenc prou bé la difícil situació en qui: es 
troba l’honorable senyor Conseller Primer, venint de 
Madrid, allunyat de la vida de la Generalitat de Ca- 
talunya, allunyat de l’actuació del nostre Parlament, 
allunyat completament de l’obra del Govern anterior ; 
i en aquestes circumsthcies ha de venir al nostre Paí- 
lament a explicar una crisi i ha de presentar un Go- 
vern i exposar concretament l’obra que aquest Govern 
projecta realitzar. En aquestes condicions les dificul- 
tats són evidents ; i ja he dit que em faig chrrec de la 
situació difícil en que s’ha trobat l’honorable senyoi 
Conseller Primer. Comprenc que en aquestes condi- 
cions es vingui al Parlament i es parli de principis 
bhsics, perque no es pot parlar de res més. 

Ha dit el senyor Conseller Prim&, referint-se a 
les paraules que vaig tenir l’honor de pronunciar en 
nom d’aquesta Minoria en la sessió d’ahir, que creia 
que l’inici del nieu parlament no es referia als proble- 
mes que es discuteixen a la Cambra com no es dis- 
cutien els termes en qu2 el Conseller Primer havia 
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plantejat la qüestió; i jo he d’afermar que mai creuré 
que es pugui donar una major relaci6 entre el fet de 
la sessió última del Parlament. en qu& ui: Conseller 
Primer, respecte del qual es pot parlar d’una obra 
feta i es pot fer la crítica, ve a! Parlament i diu: 
<Dimiteixo ; per6 el debat polític no es pot plantejar 
ara. I no us preocupeu que el debat polític ja l’aguan- 
taré des dels esconss. Aquest fet anbmal en un r& 
gin1 parlamentari, té uila extremada relació amb el 
fet de qui: el successor d’aquell Conseller Primer no 
sigui Diputat ; i al cap de vuit mesos pugui fer una 
retirada com va fer l’anterior Conseller Primer. I 
llavors jo pregunto : On és el debat polític? 

(Ocupa novament la Presidkncia el senyor Casa- 
novas.) 

Jo per aixb sento que el senyor Conseller Primnr 
no ni’hagi bontestat les preguntes concretes que li 
vaig fer i per aixi, lamento que avui el senyor C o n  
seller Primer no hagi dit si es feia solidari, si es feia 
continuador de l’obra del Govern anterior, perqui: la 
seva posició correcta és venir al Parlament i dir : S6c 
el continuador i em faig solidari de l’obra del Govern 
anterior. No pot dir: Som uns homes d’esquerra i ja 
coneixeu els principis bisics del nostre Partit, conei- 
xeu la meva actitud, de completa identificació amb 
les idees i amb els principis bisics i, per tant, ja sabeu 
el que he de fer. 

Ah! Aix6 po, senyor Santaló. Ni aquest Govern 
és UR Govern nou, ni estem en els inicis de les tasques 
del Govern ni del Parlament, i la V. S. no pot esca- 
par-se de contestar les preguntes que jo feia cn el 
sentit de si es feia o no responsable del Govern ante- 
rior. Altrament, hauríem sentat un precedent gravís- 
sim, com deia, que és el precedent que va iniciar a ia 
Cambra el senyor Pi i Sunyer en la darrera sessi6 
quan va presentar la dimissió de la manera que tots 
coneixeu. 

Per tant, les iiieves paraules inicials d’ahir, el nieu 
judici sobre la darrera sessió del Parlament abans 
cl’aquest Consell, afectaven la declaració de la V. S. 

Ara bé; la V. S. ha sofert tina equivocació quan 
vaig afirmar, referint-me a unes paraules de la V. S., 
quan vaig dir que el fet de qui: el nostre company se- 
nyor Pi i Sunyer no estés en aquests escons era de-\ 
gut a qui: havia anat a Madrid a treballar per la con- 
solidació. Jo vaig referir-me a aquestes paraules i 
vaig dir que respecte d’aquest particular, considerava 
amb dolor i amb pena que havia contribuit amb el 
seu vot a l’agressió que s’ha fet a les Corts Consti- 
tuents de la Repfiblica, agressió que tindri, al meu ju- 
dici, conseqÜPncies greus per a la República i, possi- 
blement, per a I’autononiia. Perb jo no em vaig re- 
ferir al Govern anterior a l’actual. Avui volia fer-me 
la V. S. un retret perqui: hagués votat la colkhraci5 

‘ en el Govern Lerroux. Jo la vaig votar i mantinc 
sempre els meus vots. Ara bé; aquella collaboracii 
va ésser votada en deteriiiinades condicions, de les 
quals no se’n va complir cap, i una de les condicions, 
la darrera, fou que la V. S., pel prestigi de Catalunya, 
es faria ferm en la Cartera d’hdfistria i Conierq, i 
vaig veure que la V. S. passava a la cartera de Coinu- 
nicacions, cartera que no pot pas prestigiar Catalunya 
per la seva categoria secundiria. 

Perh, a més, sap la V. S. que va ésser acord 
ferm de l’Esquerra, en la Minoria del Parlament, 
gue una de les condicions a posar al senyor Ler- 
r o u ,  precisament, perquP havia iniciat ‘una polí- 

tica contr;ria, era que comparegués a! Parlament 
a donar conipte de les seves gestions. I, quP va 
passar? Doncs, que el senyor Lerroux no va 
conipar&iser al Parlament i que solament va anar- 
hi el dia 2 d’octubre per precepte constitucional, 
després de realitzar actes de Govern de la cons- 
titucionalitat dels quals jo en sóc contrari. Ara, 
que no ni’estranya que en l’esperit de la V. S. 
considerés que no tingués necessitat de comparei- 
xer el senyor Lerroux, perque també la V. S. 
defensava el fet de quP no vinguk aquí el senyor 
MaciA i perquP en 1’Anim de la V. S ha flaquejat 
l’adhesió als principis del parlamentarisme pur. 

E1 problema de la participació - que ja hi 
som - el problema de,la participació dels homes 
dels Govern de Catalunya al  Govern de la Repú- 
blica, crec, que es pot fonamentar en dos prin- 
cipis : E1 de prestar una utilitat a la República 
- en quant aquesta República sigui liberal, de- 
mocriitica i autonomista - i en q u a t  sigui útil 
a Catalunya. I és a través d’aquests principis 
que hem de judicar l’actuació dels darrers temps 
i tinc la pena d’haver d’afirmar - ja que estic 
alliberat de disciplines-que darreraxent no con- 
sidero que hagi estat Ú t i l  a Catalunya la colla- 
boració prestada als Governs de la República. No 
va ésser fiti1 a Catalunya, dissortadament, la tol- 
laboració que va prestar el senyor Companys. 
No va éser Útil a Catalunya prrquP ‘a qüestió es- 
sencial del traspjs de serveis es va descurar tant, 
que amb un xic més hauríem vist :om perdíem 
aquesta valorització de serveis. N i  en la collabora-, 
ció de la V. S., perqui: no solament s’ha contribuit 
a la davallada del prestigi de les Corts, perme- 
tent-se l’agressió i permetent que un Govern no 
comparegués davant d’elles, sinó que hi ha hagut 
la concessió de la línia ho-pos ta l  de Barcelona 
a Palma, que jo considero que va ésser feta en 
uns moments, sense esperar el t raspk  de serveis, 
i la concessió va atorgar-se, sense concurs, a un 
particular. 

Perd, és que, a més, per aquests riateixos pro- 
blemes hi hagué una part de disminució del pres- 
tigi de Catalunya, tant perqui: la cartera de Co- 
municacions 110 és la que correspon al prestigi 
d’un home que representa la majoria del poble de 
Catalunya, com pel fet de quP la bandera de Ca- 
talunya i el prestigi que t b  és un baluard de tot 
all? que té de transformador l’actual República. 
I en posar-nos nosaltres a collaborar en aquesta 
forma en la República, i en consthir-se els ho- 
mes que han forniat part dels dos darrers Governs 
en chmplices de l’atac fet a les Corts Consti- 
tuents pels reaccionaris, quan han apartat de les 
Corts la participació justa dels socialistes en el 
poder, quines conseqiiencies han vingut ? Per ara 
greus, ja que són Ses dretes les que cstan conten- 
tes amb la dissolució de les Corts Constituents, 
shn aquests senyors i els representants d’aquests 
senyors que havien mantingut aquest punt de 
vista, els que estan satisfets. Són aquests senyors 
que deien que els socialistes s’havien d’apartar 
del Poder i que deien també que ,cs feia una poií- 
t i a  de classes, quan el que ells volien, precisa- 
ment, era fer aquesta política de classe, contra 
la classe obrera. I a aquesta punyalada hi ha con- 
tribu‘it aquesta collaboració que s’cstii p- lestant. 
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Jo crec - i ho dic amb pena - que aquesta 
davallada us hauria d’induir a frenar de pressa, 
per@ esteu caient en els mateixos vicis que va 
caure durant la monarquia la Lliga Regionalista, 
que va creure que podia mantenir la collaboració 
amb els Governs de la monarquia, tot dient que 
defensava els interessos de Catalunya, i el que 
resultava de tal collaboració era que es coavertia 
en un suport de la monarquia, que feia una polí- 
tica contraria als interessos de Catalunya. 

Doncs bé, si vosaltres no freneu a temps, us 
podeu trobar en el mateix. Els alts interessos de 
Catalunya, no crec, que es defensin més bé col- 
laborant en un Govern que ha agredit a les Corts 
Constituents, sinó que s’haurien defensat d’una 
manera més digna, més serena, no colllaborant 
en aquest Govern. Els interessos de Catalunya 
els defensari la quantitat d’energia, la quantitat 
d’entusiasme i de voluntat en véncer que tingui el 
poble de Catalunya. 

Ara bé; tornant al tema concret, jo he de dir el 
següent: la posició en qui: ens haveu posat a nosal- 
tres com a tots els companys de l’oposició en aquest 
Parlament, per la V. S. és massa ficil. En primer ter- 
me, ens dieu: <<Jo no puc pas fer l’enumeració d’una 
obra de govern que penso fer ara, perqui: vosaltres 
sabeu que a mesura que avancen els dies es van plan- 
tejant problemes,, ; per altra banda, perqui: sou nou i 
no podeu parlar d’obres passades, i ens dieu: <<Ja 
coneixeu els nostres principis brisics ; doncs ja no hi 
ha problema, ja tenim que votar tots la canfianqa>>. 
No 6s aixb, senyor SantalÓ, no és aixb. Nosaltres 
demanrivem que es concretés. 2Es que la V. S. - 
jo comprenc que és possible i, naturalment, en acluest 
sentit m’ho explico - desconeix tant la vida de la 
Generalitat de sis mesos a aquesta part, que no ha 
tingut notícia que tot el poble estri pendent de com 
acabar5 la valorització del traspis de serveis? 2 No 
creu la V: S. que en reunir-se el Parlament és obli- 
gada una explicació sobre l’estat d’aquest problema ? 
(El senyor Conseller Primer fa signes negatius.) Es 
obligada una explicació d’aquest problema. i: Que té 
que veure-hi la Comissió mixta? Cal una explicació 
respecte al punt de vista que tingui el Govern de 
Catalunya per a donar-hi una bona solució. R més, 
;no és una realitat exacta que tota l’obra de l’anterior 
Govern, com l’obra de I’actual, l’hem de veure prin- 
cipalment al que es faci amb el traspris de serveis? 
Perqui. és la raó mateixa de I’existencia de tot. í bé: 
en aquest problem;, amb una Comissió que no té 
President, perqui: el senyor Esplri va dimitir; amb 
una Comissió on s’inicien diferents incompatibilitats ; 
amb una Comissió con1 aquesta - ho dic de passa- 
da -, que en eis vint-i-un dies del Govern Lerroux 
no vaig veure que es tornés a posar en marxa; cal 
que, sobre el funcionament d’ayuesta Comissió, la 
manera de substituir el pensament polític quc es 
tenia respecte de com ha de funcionar, perqui: és 
públic que s’han fet afirmacions cootriries a l’utilitat 
per Catalunya, amb I’existencia d’incompatibilitats 
dins de la Comissió. L,a V. S. opini. Nosaltres de- 
manhvein que, coni a problemes concrets, la V. S. 
opinés segons haguks estat aquest criteri sobre els 
problemes concrets plantejats ; un criteri, un pensa- 
ment en cada problema concret, coni és un problema 
concret aquest a qui: faig referhcia, com ho és el 
punt de visfca sobre la situació després de les tres cir- 

culars redactades respecte als conflictes del camp, 
sobre les conseqiihcies que pugui tenir la circular 
primera del senyor Mies, referent a la constitucio- 
nalitat de la Llei votada pel Parlament de Catalunya 
- error greu del Govern anterior -. Respecte de 
tots aquests problemes, problemes concrets i greus, 
d’acords que foren presos per l’anterior Govern, del 
que la V. S. n’és successor, i dels quals s’ha de parlar 
i en parlarem amb motiu del Projecte de Llei que 
haveu de presentar, respecte del punt de vista sobre 
el que s’ha de fer amb 1’Ajuntament de Barcelona, 
la V. S. no en diu res. La V. S. considerava que 
n’hi havia prou en dir <principis brisics,. No. Si ~ 

dieu principis brisics, nosaltres tenim gran voluntat i 
d’aplaudir-los, perqui: gairebé tots ells foren fets pels 
nostres companys. Ah!, per6 parlem d’un Govern, 
d’una obra de Govern. Sobre aixb nosaltres hem de 
prescindir de la ideologia que sustenteu, perqui: ja 
sabeu que la nostra crítica ha estat sempre de qui:, 
essent la ideologia bona, no l’haveu sabut portar a 
la prictica de la manera que convenia als interessos 
de Catalunya. . 

Ara bé; jo ahir vaig tenir una gran sorpresa a la 
Cambra - i sento que don Pere Corominas no esti- 
gui en el banc roig -, vaig tenir una gran sorpresa 
a la Cambra perqui:, a judici nieu, el Conseller de 
Justícia i Dret no té noció del que és una interpel- 
laci6 sobre el traspis de serveis ; no en té noció. 

El Sr. PRESIDENT: 2Em permetri el senyor 
Lluhí ? En absi:ncia del senyor Lluhí, va recollir unes 
petites allusions, dient que es reservava perqui: havia 
acceptat la interpe1,laciÓ que la V. S. havia anunciat; 
que, d’cord amb la mesa i la V. S., s’assenyalaria 
data per a la setmana vinent. 

El Sr. LLUHf: No tinguent el DIARI DE SES- 
SIONS - que encara no ha estat repartit -, vaig 
llegir les quartilles, i vaig veure el que havia dit el 
Conseller de Justícia i Dret; i en veure el que havia 
dit el senyor Conseller de Justícia i Dret, és quan jo 
vaig tenir un estupor gran, perqui: anunciada una 
interpe1,lació sobre el traspis de serveis, com vaig 
anunciar i esti anunciada ... (Entra a la Cambra el 
senyor Conseller d e  Jusiicia i Dret.) Repetiré el que 
he dit, perqui: veig que té la bondat de compareixer 
en aquest moment l’il~lustre Conseller ... 

EI Sr .  PRESIDlEENT : La Presidsncia té idea 
que estava acceptada. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Sí. 
El Sr .  LLUHf : No es dirigeix al senyor Con- 

seller de Justícia i Dret ; no puc dirigir-la al se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. I em sorpren que 
el Ccnseller de Justícia i Dret ahir es considerés 
alludit i digués, en les seves paraules, que com a 
Fresident de la representació) catalana a la Comis- 
si6 Mixta desitjava parlar, i que si no es feia la 
interpellació, gairebé la faria ell. Com a President 
de la representació catalana en la Ccmissib Mixta 
la V. S. no port parlar aquí : la V. S. és un fun- 
cionari. Com a President de la representació cata- 
lana a la Comissió Mixta, nosaltres no tenim per- 
qui: dialogar amb la V. S. (Ruwzors d’aprovació et1 
alguns escom de les Mznories.) Nosaltres a qui ens 
hem de dirigir és al Go’vern, que és qui recollza 
aquesta Comissió Mixta i és el Govern qui és el 
responsable dels acords d’aquesta Comisió Mixta 
en quan manté els homes que en folrmen part, i, 
per tant, nosaltres, llavors i ara, dirigim una in- 
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terpellaci6 al cap del Go~nsell Executiu. Fi la V. S. 
(Dirigvzt-se al senyor Conseller de  Justicia i: Dret.) 
hi val intervenir, amb tots els coneixements que 
té d’aquest problema en vol parlar, encantats de 
la vida ; per6 la interpellació la dirigim al cap del 
Consell Executiu. PerquP ens dirigim al Go- 
vern de Catalunya, no1 ens dirigim a cap membre 
de la Colmissiól Mixta del traspis de serveis. 

Senyors Diputats : Acabo, recollint unes pa- 
raules del company senyor Serra ; Molret. ctD’un 
debat polític, el més esencial seria que se’n deduís 
una utilitat.)) Doncs bé ; d’aquest debat polític, 
l’ainbició d’aquesta Minoria és que se’n dedueixi 
una utilitat. Quina? Que el Govern de Catalunya 
rectifiqui fonamentalment la concepció que va tenir 
l’anterior, respecte al traspjs de serveis i, en de- 
fensa dels interessos de Catalunya, en el trasphs 
de serveis hi posi tota la cura, tota l’energia i tot 
el capteniment necessari perquP aquesta obra essen- 
cial per Catalunya no es malmeti com est& en ca- 
mí de malmetre’s. (Molt be ! en la Miiaoria naciona- 
lzsta esquerrana .) 

E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Jo lie de 
confessar, senyors Diputats, que per a mi resulta 
molt difícil discutir i dialogar amb el senyoir Coin- 
seller Primer. Resulta dificil, perquP noi entenc 
bé les seves allegacions, les seves manifestaciofns. 
Avui el senyor Serra i Moret, més afortunat que 
jo,, ha dit que I’havia entPs millor que ahir, que 
avui havia parlat més clarament. Jo1 crec que la 
situacib d’esperit en que es troba per la proiximitat 
d’una lluita electoral, en la qual poden anar ple- 
gats (Rialles), li aclareix una coafusió que a mi 
no m’és dolnada. 

El Sr. FRONJOSA : Sempre ha tingut suspi- 
cacies, voistP ! (Rides . )  

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : I natural- 
ment, jo he de confessar, senyoir Conseller Primer, 
que per mi avui les paraules de la V. S. han estat 
tan fosques, tan incomprensibles colm ho folren ahir. 
Es més, li diré a la V. S., amb t o t  el respecte i 
amb tota la cosmideració, que les paraules de la 
V. S. m’han semblat un magnífic moidel d’incon- 
gruPncia. PerquP, aquí hem de comensar per situar 
el debat en els seus veritables termes, ja que sinó 
resultar& que no sabrem on som ni sabrem el que 
discutim. QuP és el que discutim aqui ? Aquí dis- 
cutim una crisi que s’ha plantejat, una crisi que 
s’ha resolt. I ve el senyor Conseller Primer’ i el 
que ens havia d’explicar és per quines raons s’ha- 
via plantejat la crisi i quina era la soilució que 
s’havia doinat a aquesta crisi i quina era la noita 
diferencial que la solució doinada representa res- 
pecte al rPgim anterior. Tot el que no1 sigui dir 
aixh, noi és dir res. Ara bé ; explicacici de la, crisi ? 
2 Quina explicació ha donat el senyolr Santal6 res- 
pecte de la crisi? Si jo no! ho he entPs malament, 
el senyor Santal6 ha afirmat la seva fidelitat als 
principis de lai‘cisme, d’esquerrisme, a toltes aque- 
lles conclusions que coastitueixen el programa vo- 
tat per 1’Esquerra Republicana de Catalunya. I jo  
pregunto : Es que el Govern anteriolr representava 
una altra cosa? ;Es que el Govern anterior no 
havia guardat la fidelitat deguda a aquests prin- 
cipis? Si se’m digués que no l’havia guardat, jo 

li diria que la V. S. feia el carrec més greu contra 
I’holnoirable President de la Generalitat, perque 
ell 6s e! que polrtava el pla del Govern anterior i 
és el que, segolns l’art. 41 de I’Estarut, defineix 
les línies generals de la política qu: s’havia de 
seguir. Deia la V. S. que aquest Govern donava 
tanta impoirthncia com als principis bisics, a l’ho- 
nestedat de la colnducta. I jo. pregunto1 : Es que el 
Govern anterior no li donava ? ; Es qne hi  h a  una 
nata diferencial respecte d’aquest punt entre el 
senyor Conseller Primer d’avui i el senyo,r Coinse- 
ller Primer d’ahir? Jo1 no’ crec que estigui en I’&- 
nim de la V. S, el dir-ho. 

Ell Sr. CONSELLER PRIMER : Al coatrari. 
El SI-. VENTOSA I CALVELL: Aleshores, 

qui, representa la V. S. aquí? Qui, representa el Go- 
vern? -41x6 és el que f a  falta que ens digui. Hi havia 
un punt : el senyor Santal6 deia hi ha una gran part 
d’opinió que est& descontenta perqu2 no es porta ei 
ritnie prou accelerat i perqui: no s’obse-va una con- 
ducta, no ha dit de persecució, per6 si ha dit perqui: 
s’observa una conducta de massa consideració pels 
elements contraris al sentit de la revolucioniria, al 
sentit de 1’Esquerra. Crec que ha estat aquest el sen- 
tit cle les seves paraules ; si aixb es refe-eix a nosal- 
tres, he de dir-li al senyor Santal6 que nosaltres no 
liem rebut dels Governs anteriors, ni de presidit pel 
senyor Lluhí, ni del presidit pel senyor Pi i Sunyer, 
cap consideració especial ; que el rnhxini que hem ob- 
tingut és que ens respectessin en l’exercici dels nos- 
tres drets i no crec que estigui ei1 el programa dei 
senyor Santal6 el vulnerar-los ni atacar-las. Bé ; doncs 
aleshores, qui: representa la V. S. ? Perqui: una crisi 
són dues coses : persones i programes. Persones, aquí 
ha canviat la persona de la V. S. Jo no.vul1 entrar 
n examinar com s’ha fet abans, quina ha estat la con- 
ducta amb relació al Govern de Madrid. Cauria en la 
censura que molt justament ha dirigit el meu com- 
pany de qui: es canviessin els papers d‘aquest Parla- 
ment venint aquí a discutir la crisi de Madrid i po- 
sant-nos en perill de qui: allí també es puguin dis- 
cutir les nostres coses. Per6 sí puc fer-hi una refe- 
rhcia. I és que realment resulta un xic estrany, per- 
qui: precisament a l’endeiiih mateix que el Partit 
d’Esquerra Republicana, per boca del senyor Sbert, 
desautoritzava la colrlaboració de la V. S al Govern, 
se’l designés com a Conseller Primer del Govern de 
Catalunya. Se l’ha nomenat després Conseller de Fi- 
nances. Jo vull creure en els grans coneixements 
financers de la V. S.; perh, positivament, he de de- 
clarar que el senyor Pi i Sunyer ens havia demostrat 
més abans d’ara la seva especialització en aquesa 
matPria. 

Orientacions generals. Deia molt be el senyor 
Llulií que el que feia falta era que es definís, d’una 
manera concreta i precisa, quin era el programa de 
govern en relació a 1’Estatut de Catalunya. La V. S. 
en aquest punt ha anat a una altra incongruhncia. Jo 
parlava de la crisi d’aquí, i la V. S. ens parlava, em 
feia l’lionor de parlar-me i fer referhcia a unes con- 
ferPiicies que vaig donar en diverses ciutats d’Es- 
panya, els conceptes de les quals jo no he de discutir 
aquí, crec que fóra absolutament fora de lloc i pe- 
tulhncia excessiva meva, han estat repetides en all6 
fonamentals i més agreujades encara després per per- 
sonalitats que la V. S. no discutirh, perqui: ha col- 
laborat amb elles en el Goveriz. 

1 
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Parlava la V. S. també, fugint del tema quc era 
I’explicar la crisi i de dir-nos quina era la solució i 
quines eren les notes dj ierencials que, evidentment, 
no eren aquests principis bBsics i aquestes declara- 
cions de programa d’Esquerra, perriu6 amb aixb tam- 
bé hi estaven conformes els altres. La V. S. iugia i 
passava a l’oíensiva, i s’adreyava a aquesta Minoria i 
ens deia: <(Qui: vireu fer vosaltres? Nosaltres hem 
obtingut L’Estatut. Vosaltres no vjreu obtenir res>>. 
Suposem que fos veritat, no eximiria aixci a la V. S. 
d’haver de contestar el punt concret del debat que 
tenien1 plantejat. Ah! Per6 li diré a la V. S. que en 
els rengles d’Ekquerra Republicana de Catalunya hi 
han molts elements, hi han molts homes catalanistes 
de sempre, per6 Esquerra Republicana de Catalunya 
est& formada d’elements de diversa procedi:ncia, i 
entre aquells catalanistes de sempre no hi ha la V. S. 
Aixb m’autoriiza dir a la V. S. que tothom pot fer €1 
balaiic del que hagi treballat per l’Estatut, per6 que 
podem dir tots i cada un dels que seiem en aquests 
bancs que hi hem treballat molt més, d’uiia manera 
més efectivaa, del que hi hagi treballat la V. S. Molts 
de vosaltres, nou vinguts en el camp del catalanisme, 
niolts de vosaltres, us creieu que ]’Estatut és un paper 
o una disposició, i 1’Estatut 110 és un nier paper. Es 
una resultincia de tots, una actuaci6 passada en la 
qual fes relacions amb el Gover~~ i la col.laboraci6 o la 
no coUaboraci6 amb els Governs representen només 
que un aspecte, i un aspecte d’una iinport?ricia molt 
secuiidiria. Al costat d’aixh hi ha tota la política de 
catalanització del nostre poble, tota la política de por- 
tar al nostre poble el recobrament de la seva perso- 
nalitat, al final de !a qual hi ha hagut un reconeixe- 
ment d’autonomia quan unes circuiiistBncies s’han 
presentat, quan unes circumstincies han periiii:~ oh- 
tenir-la, perb jo us clic ... 

El Sr. COMPANYS (Lluís) : Aquí est& el vostre 
pecat, que no es podia presentar altra circumstAncia 
yiie aquesta: la Repiiblica ! No hi havia altre remei. 

El Si-. VENTOSA I CIZLVELL: Aix6 no 6s 

El Sr. COMPANYS (1,luís) : Ja us ho d6ieim ! 
E1 Sr. VENTOSA I CAL,VEI,L: I seri una 

responsabilitat vostra, i u5 ho explicaré si m’ho deixeu 
fer. Ser& una responsabilitat vostra perquk un Estatut 
no és un mer conjunt de disposicions, sinó que se l’ha 
de dotar d’un contingut real i fa dos anys i mig que 
aquesta oportunitat a qui: feia referhcia el senyor 
Companys va presentar-se i va proclaniaíí-se la Re- 
pcblica catalana i va venir després 1’13statut plebis- 
citat i ha vingut després ui1 Estatut votat per les 
Corts, inés minso, més limitat, com volgueu, per6 
encara oferint possihilirats suficients perqui: cs po- 
gués instaurar un rPgiin d’autonomia. Doncs després 
d’un any, vosaltres, ei1 l’ordre de les pompes i dels 
honors heu fet niés que el que havia fet l’antiga 
blancoinunitat de Catalunya. Per6 en l’ordre de les 
efectivitats reals, de donar al nostre poble una rea- 
litat de la prcipia personalitat i un  orgull en l’exercici 
de les seves llibertats, haveu fet molt menys del que 
s’havia fet aleshores. I en ordre al traspis de serveis, 
desprks d’un any, després de tenir el que no ha tingut 
cap Partit de Catalunya, la gairebé totalitat de la seva 
representació parlamentkria, aquesta és l’hora que en- 
cara Catalunya no sap absolutament amb quins mit- 
jans econijmics podrB comptar i que en els diferents 

Aquest ha estat el vostre pecat. 
-.- 

cap pecat nostre ; aixi, ha estat una sort vostra. 

traspassos que s’han obtingut, Catalunya ha vist con- 
sagrat un regim que no representa l’avenq, ni d’una 
línia, ei1 el canií del reconqueriment de les seves Ili- 
bertats. Nosaltres hem sentit aquí, en debats passats, 
amb gran astorament, al senyor Conseller de Justícia 
i Dret, preconitzar tesis absolutament contr&ries, no 
ja en el sentit d’autonomia que ha d’informar-nos, 
sinó inclús en reivindicacions que s’havien sostingut 
sempre, que havien estat negades aquí avui amb una 
negació que ve consagrada pel banc del Govern de 
Catalunya. ( R ~ w o r s  en la Majoria.) 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Per un 
Decret aprovat pel senyor Cambó. i Ja en parlarem 
d’aixh! (Rumors  en la Minoria d e  Lliga Catalana.) 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Tot és fic- 

E1 Sr .  BATTESTINI  : I el vostre tot és fac- 

E1 Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Quan es r 

’ 

ció, all6 vostre! I 

ció ! (Rial les  e n  la Majoria.) 

parla de quines són les causes de la crisi, s’ha 
assenyalat aquí pel senyor Simó i Bofarull - 
crec que jo havia llanqat també el mateix concepte 
en altres termes - que, en definitiva, I’única 
causa visible i aparent que ha estat silenciada ,‘ 
pel senyor Conseller Primer és la famosa Circu- 
lar del senyor Mies, respecte el problema dels 
conflictes del camp. Jo1 sento molt que el senyor 
Mies, que va demanar la paraula ahir, no estigui 
aquí present, perquP ens podria donar una expli- 
cació respecte de la seva Circular. Jo no vull en- 
trar a discutir el fons. Jo ho crec equivocat. Ja 
discutirem en un altre debat el fons, gerh el crec 
equivocat. No és aquest el meu objecte. Avui no 
vull entrar a examinar si esta bé o malament la 
Circular del senyor Mies. El que jo demano, com 
preguntava aquí el senyor Simó i Bofarull o el se- 
nyor Lloret, si la Circular del senyor Mies havia 
estat aprovada o no pel Consell Executiu. No és 
necessari que el senyor Mies estigui aquí present 
per a contestar, perquP ja ho havia contestat el 
senyor M a c 2  amb paraules que va pronunciar en 
un acte públic i que ha reprodu‘it tota la premsa. 
E1 senyor Mac2  va explicar la manera com s’ha- 
via produ’it el conflicte, i entre altres coses, res- t 
pecte a aquest punt concret, deia : ((L’endeniA es 
reuní el Consell Executiu i entre altres coses 
aprova la Circular aclaratdria del senyor Mies, i 
es va donar a la premsaa . De manera que.ja saben I 
els senyors Diputats : es reuní el Consell i aprova 
la Circular aclaratdria del senyor Mies, perb des- 
prés el senyor Aragay va trobar que la Circular 
aclaratdria no estava bé i estava tant malament 
com la primera o pitjor que la primera ... 

E1 Sr. R I E R A  : Llastima que no hi sigui 
el senyor Aragay per a contestar-li. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Ja hi és la 
v .  s. 

E1 Sr .  LLORET : Podeu fer-lo Conseller. 
El Sr. VENTOSA : ... i se’n va anar a veure 

al senyor President de la Generalitat, i el senyor 
President de la GeGeralitat, que havia concorre. 
gut a l’aprovació d’aquella Circular i que estava 
conforme amb ella, va considerar que era molt 
millor sacrificar i conver-tir-se en víctima propi. 
ciatbria, immolant-lot per obtenir o tornar a ob- 
tenir el favor de la Unió de Rabassaires, el se. 
nyor Mies. Aquesta és la realitat de la crisi, i per 



aix6 era necessari que vingués el senyor Macia 
a explicar-ho, perb cl senyor Santal6 troba m5s 
chmode anar-se’n a parlar dels principis ELisiCs i 
del laicisme, que parlar concretament de les coses 
que han determinat la crisi del Govern de Cata- 
lunya. De manera que ja ho tenim explicat, i, na- 
turalment, en aquest terreny es fa molt dificil 
discutir amb la V. S., perque ja comprendr; que 
la V. S. que té un sentit de l’esperit de solidari- 
tat com el que ha expressat avui, que consistiria, 
perquP fos possible, en quP nosaltres acceptés- 
sim tots els principis de les VV. SS. No hi ha 
manera de dialogar. Es notori que n’estem sepa- 
rats. Per aix? som Partits diferents. Vosaltres 
teniu un  ideari i nosaltres tenim un  altre ideari 
diferent, perb el sentit de solidaritat vol dir una 
cosa, i és que tots, nosaltres i vosaltres, amb els 
nostres idearis respectius, som catalans i que ens 
hem de recordar que som catalans, i que en qual- 
sevol moment en quP sigui necessari defensar els 
interessos permanents de la nostra terra, hem 
d’acudir-hi, i que resulta temerari en el moment 
de recobrar la personalitat política del nostre po- 
ble d’iristaurar l’autonomia, venir a sembrar, a 
aguditzar, una llevor de guerra civil entre els ca- 
talans, que vingui a matar aquest sentiment de 
solidaritat que pot ésser necessari. No vol dir  
aixj que ningú renuncii a les seves idees. Jo no 
pretendria, ni vosaltres ho faríeu, i fóra temerari 
i absurd, per part meva, demanar-vos-ho ; ah !, 
perd que dintre d’aixb i conservant la fidelitat als 
vostres programes, podeu reconPiser que hi ha 
aquest fons comú d’idealitat i de sentiment, que 
és l’únic que pot donar un  contingut de realitat 
a 1’Estatut de Catalunya. I jo us puc brindar, 
per dir-vos aix6, un  exemple : minga, petita, 
I’antiga Mancomunitat de Catalunya, alguns de 
vosaltres hi  collaborareu. FO renunciava ningú 
dels qui hi collaboraren els seus propis ideals, 
com no renunciavern nosaltres que hi teníem el 
predomini, perd aixh no impedí que aquell go- 
vern heterogeni es reunis deu anys gairebé sense 
votacions i gairebé sense discrepancies i realitzés 
amb unes facultats mínimes una obra gran per a 
la reconstrucció i per al reconeixement i recobra- 
ment de la personalitat del nostre poble. 

Aixd és el que jo vo’ldria veure en el Govern de 
Catalunya, aquest mateix esperit ; aixd és el que 
desgraciadament no hi veig. Colntra aquesta afir- 
mació de sentit de sodidaritat, el senyoir Santaló 
colntesta amb una afirmació encara més gran d’un 
sentit de partidisme, i sobretolt, del que és pitjor 
que aix6 encara, contesta amb aquella vaguetat 
ideolldgica i sentimental que no constitueix una 
accentuaci6 de res i que far& fracassar inevitable- 
ment, per incapacitat d’una acci6 de Govern, la 
nostra obra d’autonomia. 

El Sr. LLORET : Demano’ per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Lloiret. 
El Ss. LLORET : Jo1 m’hauria aixecat ara a 

rectificar amb molt poques paraules perquP poques 
han estat les que m’ha dirigit el senyolr Colnseller 
Primer, perd després de dir que la‘interpretació de 
les meves manifestaciolns respecte a la participa- 
ció del Govern, era no aquella de poder salvar els 
interessos de Catalunya, sin6 la de poder compro- 

metre els interessos dels Partits catalans oi cata- 
lanistes, i a aisd em referia en la mateixa folrma 
que lioi feia el company senyor Lluhi ; jo! he d’a- 
profitar, ja que noi he de rectificar res més respecte 
.ai contingut de les manifestacions fetes pel senyor 
Colnseller Primer, jo1 he d’aprofitar aquesta oicasió 
per a reivindicar a favor d’uns repnblicans que 
1101 eren, noi abans del 14 d’abril, sinó abans de! 
1914 la intervenció que tingueren din+re d’aquella 
que jo anoiniena gloriofsa Manconiunitat de Cata- 
lunya. 

Des de la persojna honorable que ens presideix, 
passant precisament pel Primer Conseller que avui 
figura al cap’del Golvern, al costat del senyor Coirol- 
mines, mohes vegades al servei d’aquella Manco- 
munitat, passant pel senyoir Espanya, que no el 
veig aquí, i el senyor Mies i altres que no1 tenen 
la fortuna de comptar amb tants pocs anys i tan 
poca histbria com vosaltres, vrirem fer el sacrifici, 
noi de les nostres idees, sinó el sacrifici del nostre 
treball i de la nostra bona volluntat a benefici de 
l’obra de la Mancomunitat. I són els republicans 
els que donaren supolrt a moltes de ‘es antigues 
Diputacions en quP, coim a Lleida, a Tarragona i 
potser a G’irolna, hi existia majoria republicana 
i les presidien holmes republicans, que danaren su- 
port a aquell Govern, i no’ hem de ccasentir que 
un Partit que colllaborava amb nosaltres vulgui 
atribair-se la glaria d’aquella Mancolmunitat ni les 
conseqiiencies d’aquella Mancornunitat. Jo1 he de 
dir  que co~sks d’aquella Mancomunitat tingueren 
tanta transcendhcia que l’oibra de h Caixa de 
credit coiinunal f o a  oferta, jo no1 SC per qui, a la 
Diciadura, per a crear el Banc de CrPdit Local. 
Aixb noi ho! varen fes els homes de la Lliga Cata- 
lana, ho! feren els homes republicans que aleshores 
se’n deien i que actuaven al servei de la Monar- 
quia. (Rum,o?s d’aprovació eial la  Majwia  i Mino- 
ries socialista i nacioizalista republicava.) Es hora 
que acabi aquest mal ent& ; és holra de que aquests 
senyors reivindiquin la gldria que tingueren en 
aquella instituci6, perd que també es reivindiqui 
la gldria que tingueren els republicans, molts dels 
republicans que seuen en aquests ban:s. 

Respecte dels inicis, respecte la histhria, ens 
hauríem de remontar mo<lt lluny i jo pcdria, noi do- 
nar lligolns, perd dolnar exemple de republicanisme 
i de catalanisme a molltíssima gent. Precisament 
és un trist privilegi P1 d’haver intervingut en les 
primeres eleccions de sollidaritat catalzna feta es- 
sencialment pels republicans i corn conseqiiPncia 
d’aquella solidaritat l’obtenci6 d’una minsa Man- 
colmunitat, que grAcies a la intervencib patridtica 
de tots els elements polítics de Catalunya, princi- 
palment els republicans, va potder reeixir, coim 
reeixí. 

Jai, després d’aixh noi crec que hagi de rectifi- 
car res més, per6 ara em fan donar compte que 
s’ha fet al.lusió a persona que no figura ni ha 
figurat en el ‘Govern. Ja he sentat aqui un criteri 
persojnal. Penso i he pensat sempre el mateix ; en 
un Golvern pro~visional, en un Golvern de iranscen- 
deacia per a la vida de Catalunya, per a la vida 
de la Repúbilica, jo, noi crec que haguem de negar 
el nostre soipoirt. Jo parlo1 d’aquesta continuitat 
d’intervencib en els Governs, que ve debilitant, 
sense que se’n donin compte els mateixois que la 

u 
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representen, les conviccions i la conducta ; jo, dic 
que not volldria de cap manera que hi haguessin 
Partits catalanistes a Catalunya que actuessin com 
actuaren els regionalistes de la Mancolmunitat. 

El Sr .  SIMO I BOlFARU1,L : Demano1 per 
padar. 
i E1 Sr .  ROMEVA : Demano per parlar. 

E1 Sr .  PRESIDENT: T é  la paraula el se- 
nyor Simó i Boifarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL,: Senyors Diputats : 
E1 senyor Conseller Primer ha tingut la bondat, que 
jo, malgrat que la bondat signifiqui justícia, he de 
creure que amb mi sempre s’és bondadós i niai no 
s’és injust, per@ sempre s’excedeix en el sentimen- 
tal i en la benvolenca, ha tingut la bondat de dir dues 
vegades que l’únic parlament que s’havia cenyit ei? el 
fons i en la forma*a la inathia que s’esti discutint, 
era el meu ; i és l’únic que no ha contestat !, aixo diu 
molt en pro de la sensibilitat política del senyor Con- 
seller Primer (RiulZes.), perqu;, a més, ha anat valo- 
rant l’extensió de les seves respostes, no diré ei pes 
dels seus arguments, a proporció, a prorrata, a part 
alíquota (Ridles.) - no SP coin se’n diu - ( N o z m  
riuZZes.) de !a vilua personal d’aque’lls que han parlat 
i del nombre més o menys important dels Diputats 
que tenen al costat. Aquesta és Ja primera iiicsura 
de bon Govern que jo he vist en el senyor Conseller 
Primer. Sap administrar perfectament les seve5 tan 
agradables dots oratbries (Rialles.), perb jo, pel que 
no passo, és perquit després de fer-me aquesta justí- 
cia em faci una injustícia que jo he cle rebutjar. 

Senyalar els mals, si molt convé furgar en les 
llagues, exposar la part trista, desagradable i amarga 
del panorama polític, indicar, ni que sigui breument, 
l’arrel de la causa d’aquestes malvestats, aixb no és 
ésser derrotista. Jo no ho he estat mai, de derrotista. 
Perb tampoc em presto a dissimular, pcrcluh alesho- 
res fóra simular davant del país all6 que jo penso. 
En tot cas, qui ha de tenir cura que no es pugui coine- 
tre aquest error de dir derrotista a qui es limita a 
aquest poc agradable paper, é5 el que té la responsa- 
bilitat del Govern. Que procuri i20 fer descontents, 
que procuri que el panorama sigui menys trist, que 
nosaltres tenim el deure patrihtic de no afalagar 
aquell que té la responsabilitat de Govern, car el 
pitjor que hi ha en un pais és adular un governant 
que se sap que ho fa malament, arribant a fer-li 
perdre la visió de les coses. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : Solament 
perqd el senyor Conseller Primer no lio prengui a 
descortesia, ni’aixeco a i ectificar, perqui: les paraules 
que ha tingut la hondat de dirigir-me, llevat ci’una 
allusió a una altra persona que jo lie cregut haver de 
respondre amb una interrupció, la resta no ha cons- 
titu‘it més que el colofó amb qu; ha tancat el seu 
discurs d’aquesta tarda. 

Parlava el senyor Coiiseller Primer del seu fervor 
catalanista, del fervor catalanista del Govern i de la 
Majoria d’Esquerra Republicalna de Catalunya. Jo 
no he discutit, ni discutiré mai, el fervor catalanista 
de ningú. Jo no he parlat de sentiments. He parlat 
d’uns fets i de les conseqiiPncies que jo crec pre- 
veure’n. 

Parlava el senyor Conseller Primer, de la lliber- 
tat. Hi ha una llibertat, una llihertat colkctiva que 

representa per un poble com ara el nostre la llibertat 
de decidir els setis destins, el concepte de la qual 
em penso que tots compartim. Es una llibertat que 1 

tots estimem, que tots coiicebim per un igual en la 
defensa d’aquesta llibertat, amb tots eis sacrificis que 
calguin; amb el senyor Conseller Primer, amb el seu 
Govern, amb 1’Esquerra Republicana de Catalunya, 
aiiib tots els catalans, nosaltres estarem sempre, i no 
serem nosaltres els que clefugim el primer lloc. Hi 
ha una altra llibertat, la llibertat humana, que tots 
estimem també, per6 que concebirn d’una manera 
diferenta. Aquesta és una base de les nostres discre- 
pincies, per6 aixh no vol dir que a l’hora de traduir 
els nostres ideals i els nostres principis en cos d’una 
legislació, en actes de govern, i d’endegament de la 
vida de Catalunya, no poguem també anar a cercar 
tots la conciliació, per poca que sigui, respecte a 
aquesta dif erhncia de maneres de concebir la llibertat. 
Per aquesta tasca de conciliació, també el senyor 
Conseller Primer i tot el Govern, 1’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya i totes les parts de Catalunya, 
poden comptar amb nosaltres. 

Ara jo  tinc el sentinient de dir que mentre aques- 
ta conciliació no s’ofereixi com una cosa probable, i 
aquesta és la conseqiihncia que jo trec de les maniíes- 
tacions que aquí s’han fet pel senyor Conseller Pri- 
mer, jo  tinc molta por que aquesta llibertat de Cata- 
lunya que tots estem disposats a acabar d’aconseguir 
i a defensar, no doni tots aquells fruits que Cata- 
lunya té el dret d’esperar. Res més. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Senyors Di- 
putats: Vaig a afegir unes breus paraules, que vol- 
dria que fossin una resposta a all6 que amb carjcter 
genPric han manifestat els senyors que han intervin- 
gut en aquest debat. 

Abans, per3, no voldria deixzr de donar una 
resposta, per tal que l’ha demanat reiteradament 
el senyor Lluhí ; la posició del Govern respecte , 
a la relació amb el Govern anterior. Responsa- 
bilitat, solidaritat, solidaritat en all6 que hi ha 
de catalanisme i de republicanisme en l’actuació 
i en l’obra del Govern anterior, absoluta. Aquesta 
serii, indubtablement, la trajectbria nostra, dife- 
renciant-se, perb, indubtablement, en la thctica 
o en els procediments, d’acord amb l’exposició 
que vaig fer ja el primer dia. Aquesta diferencia 
de procediments, aquesta diferencia de thctica, 
dintre d’una continuitat en l’obra catalanista i 
republicana dels Governs anteriors, representants 
d’Esquerra Rephlicana de Catalunya, ha de te- 
nir com a manifestació cabdal, tot alld que fa 
referhcia a la preocupació que ha manifestat la 
Minoria Nacionalista Esquerrana, la Minoria Re- 
gionalista i el senyor Romeva. Jo diria com tra- 
ducció de forma : nosaltres no anem a actuar, sinó 
que hem comenfat a actuar. I les primeres ges- 
tions, assenyalant la necessitat d’urghcia d’a- 
vanfar tot el que fa referPncia al traspas de ser- 
veis, i, en aquest problema de la valorització dels 
serveis traspassats ha estat, precisament, la ini- 
ciació de l’obra del nou Govern, fent ben avinent 
que era no solament un dret de Catalunya, una 
necessitat urgent de Catalunya, sinó, a la vegada, i 
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que era una necessitat o, almenys, una alta con- 
venihcia per a la Kepública, aquesta actitud del 
nou Govern en ordre a aquest problema capital 
per aconseguir que rApidanient prengui més re- 
lleu la personalitat de Catalunya o l’obra autono- 
mista a Catalunya. 

Per aixh, precisament, tenim tots nosaltres la 
confianfa de qu2 en un  termini brevíssim puguin 
collir-se els fruits, no solament d’aquesta obra 
iniciada pel nou Govern, sinó de l’obra realitzada 
per Governs anteriors, de l’obra realitzada sense 
descuit en cap moment per part dels Governs de 
Catalunya, per@ no hi ha hagut cap dels Go- 
verns de Catalunya que no hagi tingut plena cons- 
cii:ncia del que significa i exigeix l’atenció del 
trasphs de serveis, i de la valorització, per fixar 
la vida pr6pia del nostre poble. I res més. (MoZt 
bé, mol t  be’, e n  la Majoria.) 

El Sr .  LLUHf : Demano per parlar. 
El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Lluhí. 
EI Sr .  LLUHf : Jo havia anunciat el meu 

prophsit d’adrqar una interpe1,lació al Cap del 
Consell respecte al traspis de serveis. L’accepta 
la V. S., honorable senyor Conseller Primer ? 

El Sr .  CONSELLER PRIMER’:  No hi tinc 
cap inconvenient. 

El Sr. PRESIDENT: Doncs, d’acord la 
Mesa amb el Govern, s’assenyalari dia per aques- 
ta interpellació. E l  senyor Secretari llegir2 una 
proposició incidental que s’ha presentat. 

( E l  senyor Secretari  llegeix la següent pro- 
posició :) 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor 
de sotmetre a l’aprovació del Parlament la se- 
güent proposició : 

”E1 Parlament, assabentat de la constitució 
del nou Consell i escoltada la declaració de Go- 
vern que, en nom del mateix, ha fet el senyor 
Conseller Primer, acorda atorgar-li la seva con- 
fianfa. 

Palau del Parlament, 10 d’octubre del 1933. 
- Joan Tauler, J. Fontbernat, J. Soler i Bru, 
J. Serra i Húnter,  J. Irla i Joan Bancel1s.n 

El Sr. T O R R E S  : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Humbert Torres. 
E1 Sr. TORRES : Senyors Diputats: Jo tenia el 

vivíssim desig d’assistir a la sessió que el Parlameiit 
de Catalunya va celebrar en el dia d’ahir, per6 obli- 
gacions personals inajornables em varen privar de 
satisfer aquest desig. Avui he sortit de Lleida, i tot 
venint en l’auto de servei públic ainb qui: em traslla- 
dava a Barcelona, un company de viatge m’ha nios-, 
trat L’Opi&, que jo no havia pogut llegir a casa. I 
en l’editorial de L‘OpiuziÓ d’avui hi ha una al.lusi6 cla- 
ra i directa a Humbert Torres, en relació a la situació 
difícil en quk, possiblement, segons L’Opivzió. s’ha- 
gués trobat en el Parlament, en la sessió celebrada 
ahir amb motiu de la proposició presentada pel com- 
pany Xirau. 

Diu L’Opikó en el seu editorial d’avui : <I-Iumbert 
Torres, ainb i’abskncia, s’estalviari el mal trago, així 
coni la pena de sentir la desbarrada, ja tradicional, 
d’algun noi d’aquelles comarques.>> 

Deixem la part d’ankcdota i anem al gra. I així jo 
he de dir que necessito de la benevolenp del senyor 

President de la Cambra, i de la Cambra mateixa, per- 
quit a aquesta modesta intervenció m m  se li doni 
un dobie caricter : caricter de defensar !a proposició A 

de confianca al Govern i carLcter, fins a cert punt, 
d’explicar el meu vot contra la proposició del senyor 
Xirau, donat que jo ni’hagués trobat present en la 
sessió d’ahii-, pesqui: els dos concepte$ i els dos as- 
pectes de la qüestió, no solament no son inconnexes, 
sinó que estan, indubtablement, cortipmetrats. I he 
de dir que aquestes alhsions les recullo i les vaig II 
respondre de la manera com jo sempre em produeixo, 
és a dir, amb aquella ingenuitat que és a meva carac- 
terística, ingenujitat que, en ocasions, és perillosa, per- 
qui: jo sóc com un nen d’uns quants a n y  que contesta 
en forma tan clara i transparent coni el :ristall, que és 
la manera única de produir-se i‘home públic. Doncs 
bé; amb aquesta ingenuitat meva he de dir que si 
m’hagués trobat present en la sessió d’ahir hauria 
votat en contra de la proposició de l’amic Xirau. 
Hauria votat en contra donats els meus antecedents 
doctrinals, en bona part coincidents amb el criteri 
defensat ahir per l’amic Xirau. I per qu;, aixb ? 2 Per 
qui: aquest aparent contrasentit, senyors Diputats ? 
Per una cosa molt clara. Jo entenc que en un Partit, 
sobretot un Partit deinocsitic i liberal, el ri:giin de 
lliure discussió és essencial. Sense aixb, no hi han 
Partits possibles ; sense aixb, no hi ha vida digna i de- 
corosa per als seus militants i per ab seus homes 
dirigents. Deu existir, doncs, llibertat de discussió, 
per6 ainb l’obligació d’acarar les decisiols que la Ma- 
joria adopti enfront de problemes que no són d’abso- 
luta intangibilitat doctrinal, sinó que són problemes 
de procediment, del moment, d’actuacib circumstan ~ 

cial. (RUWLOYS d’ajrovació eul la Majoria.) Per úemos- 
trar aixb no hi ha més que veure I’exernple del que 
passa a tots els Partits politics i, de manera especial, 
en els Partits que més responsabilitat política tenen. 
En aquests Partits l’esperit de continuitat del Partit 
se sobreposa a l’individualisme excessiu que és una de 
les característiques dels Partits i dels homes febles. 

Aquí tenim, senyors Diputats, el cas del Partit 
Socialista Obrer Espanyol. 2 Qui de vosaltres ignora 
que en el si d’aquell gran partit exis:eixen, no ja 
des d’ara, sinó des de f a  alguns anys, dues grans ten- 
di:ncies completament antaghniques ? 

;Qui de vosaltres ignora que hi ha la tend6ncia 
Besteiro i la tendkncia Largo Caballero? Sí, existei- 
xen aquestes dues tendPncies, que ja es manifesten 
durant el període de la Dictadura; i inalgrat d’ésser 
cada un dels representats d’aquestes tendkncies homes 
de prestigi, homes de confianqa dintre de grans sectors 
de la massa del Partit, tots ells, en moments de re- 
soldre, sa6en acatar el que en aquell instant la Majoria 
dicta, saben acatar l’opinió predominant del Partit 
sense trencar-se la unitat. I així veiem que ara, que 
Largo Caballero té les regnes del Partit, Besteiro ca- 
lla i no crea una disidPncia; i quan passa el contrari, 
és Largo Caballero el que se sotmet. 

2 1  qui: més podem veure i citar com exemple? 
Vénen les Corts Constituents; vé la crisi darrera; i 
vénen les paraules de Prieto en ple Parlament, ben 
categbriques : <<Cap in6s intelligkncia amb els repu- 
blicans ; perd dintre dels republicans, en absolut, cap 
niés contacte amb I,erroux.>> 

Rixb digué públicament i solemne en Prieto; i 
aixi, ha aparegut, com és consegüent, per haver estat 
dit al Parlament de la República, al Diari0 de  Sesio- 
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nes; perb aixb no és ohstacle perqui: aquesta afirma- 
ció tan contundent, en el dia de demi, en el curs 
d’unes quaranta-vuit hores, quedi completament es- 
borrada, davant la gravetat de les circumstAncies. 
(Rumws d‘apsovacid c z  la i lJwona d e  L h g a  Caia- 
Zam.) I passa el dijous, i pasia el divendres i cl dis- 
sabte ; i la situaciC crítica, especialment en els sectors 
esquerrans de l’opinió espanyola és evident. i da- 
vant d’aquests fets, malgrat aquell anatema públic, 
llanqat solemnement per Prieto en el Parlament de 
la República, és el Partit Socialista el que fa desapa- 
r&xer el vet que Prieto havia posat a Lerroux; i 
accepta, no ja un Govern amb participació d’elenients 
radicals, sinó un Govern presidit pel Partit Radical. 
I és el mateix Lerroux, el qual durant mesos i mesos 
pertorba la normalitat de la vida parlamentBria espa- 
nyola amb la seva idea fonamental d’allunyar del 
Poder tota participació dels socialistes: i tots els que 
m’escolteu sabeu que aixd ha produit el que ha pro- 
duit en la vida política. All$ a la matinada del dis- 
sabte passat, aquell home que durant tant tcnips, 
Lerroux, havia sostingut com un carBctcr predomi- 
nant de la seva posici6 política el vet a la participa- 
ció dels socialistes en el Poder, davant de les raons 
cordials d’aquell home que ell deia que no tenia cor, 
davant dels precs d’Azaña, aquell home es rendeix, 
capitula, i aquell home, honorant-se, fa desaparPixer 
el vet, i si els socialistes no figuren en el Govern de 
la República és per un punt d’apreciaci6 de doctrina 
constitucional d’aquest Partit. 

Aix6 vol dir, amics de L’Opitzió, perqui: he de 
suposar que aquest editorial del vostre diari renec- 
teix el vostre punt de vista, que em trobo en certa 
part coincidint d’una manera doctrinal amb alguns 
dels punts fonamentals que vosaltres heu defensat, 
no podia convertir-la, com heu fet vosaltres, en una 
bandera de rebe1,lia o partidista, afeblint la f orqa 
espiritual del Partit, i és per aixd que, fent ressaltar, 
en els moments que calia, la meva manera de pensar 
respecte de la figura presidencial, que coincideix en 
el fonamental en la manera com la dibuixeu, per6 
que reconec que és lícit i honest participar d’una ma- 
nera contriria de pensar, jo he acatat la voluntat del 
Partit, en virtut d’aquest deure de disciplina, sense 
el qual els Partits no existeixen, a seguir la pauta 
del criteri oposat, tot i no renunciant al treball de 
convi:ncer els meus correligionaris en el clos del Par- 
tit, per tal de qui: un punt de vista, qiie jo considero 
equivocat, es rectifiqui, puix entenc que d’aquesta 
manera en vindri una major salut per al nosire Par- 
tit. Aqueixa superació, aqueix sentit de respoiisabi- 
litat, a vosaltres no us ha dit res. 

Heus ací, doncs, amics de L,’Opiuzió, com si m’ha- 
gués trobat ahir a la sessió del Pa r l a~en t ,  tot i ient 
I’afirmació doctrinal de gran coincidi:ncia en certs 
punts de mira que vosaltres sosteniu, després d’haver 
fet aquesta afirmació, jo, joiós m’hauria suniat al 
vot de Ia Majoria, i avui dic que agraeixo a la matei- 
xa, des del més pregon de la meva Anima, que en 
arribar al Parlament s’liagin atanqat els seus repre- 
sentants per demanar-me all6 que consideraré un 
dels honors més grans de la meva vida: que defelisés 
la confianga al Govern que s’asseu al banc roig, i 
amb aixb, tenir motius de fixar la meva posició. 

Perd z y i :  és la vida política, senyors Diputats? 
No hi ha ningú que no estimi el seu ideal, perd l’ideal 
és lluny-A, és altíssim, i per arribar-hi, els camins són 

tortuosos, rares vegades rectes, plens de dificultats 
amb niolia freqhhcia, i el deure de l’home polítlc és 
tenir els ulls fits en l’ideal estimat, per6 tocant de 
peu.; a terra i seguint els camins que li permetin atan- 
car  s’lii sense abandonar el que és esseiicial en l’ho- 
me : la seva dignitat. 

Jo suposoi que noi Iii haur2 ni un senyolr Dipu- 
tat en aquesta Cambra que pugui conferir-me 1’0- 
fensa de creure que les meves coinviccioas esquer- 
ranes republicanes i catalanistes no! hagin estat 
compartides des de la meva més tendra infantesa. 
Doncs bé, jo1 que sóc el que se’n diu, a vodtes 
despectivament, un republica de tota la vida, vull 
que sapigueu que he defensat públicament a Lileida 
un  Alcalde de R. O. (Kamors e n  la Minoria de 
Llliga Catalana.) Jo he defensat a Palacín, el nos- 
tre amic, perqui ocupés l’Alcaldia de R. O. de 
Lleida. Per6 c a n  ho he defensat aisd? No he d’en- 
tretenir la volstra atenció excessivament, explicant 
detalls sobre la manera com aix6 va esdevenir. E1 
que he de dir  és que jo, dins ell clos de afoventd 
Republicana de Lleidar, vaig lliurar batalles aler- 
rissades perqui no designés un Alcalde de R. O. 
Jo vaig fer mítings a totes hores, combatent-ho, 
prolcurant que no ha fessin, perd noi vaig poder-ne 
sortir, i l’onada d’apassionament de les masses 
incalnscients va arrollar-nos els homes directius i 
va imposar el fet per damunt de les nostres parau- 
les, del nostre passat i de la nostra persotnalitat, i 
en aquells moments noi varem po’der evitar que el 
disbarat es fes, si jo1 hagués tingut la vostra rigl- 
desa hauria guanyat com a home colnseqiient, per6 
((Jo’ventut Republicana de Lleida)) ja no existiria, 
i no tiric el remordiment d’haver prolduit una es- 
cisi6. (Rumors d’aprovació en la Majoria.) Per da- 
munt de les d i f e r h i e s  ideoldgiques, jo,, amics de 
L’Opiiaió, haig de dir en tants exemples com hi 
ha d’aquest altíssim sentit de disciplina per part 
de tots $ 1 ~  holmes i els Partits, vosaltres, per dife- 
rPncies que no1 són absolutament essencial’s, heli 
convertit aixd en una querella i havent pogut ple- 
dejar per una causa bona, l’heu perduda per vicis 
de procediment, per un erroir psicoldgic, per des- 
coneixement del que és l’inima de les persones. 

Explicat el meu vot, he de dir, simplement, 
poques paraules en nom de la Majolria : que ente- 
nem que els hoimes que s’asseuen en el banc 6el 
Govern, tots i cada un d’ells, per lla seva brillant 
histdria d e  sacrificis, d’abnegació i d’intelligi:ncia, 
s6n creditors a la confiansa de tots nosaltres i i10 
són tant més quan aquests homes en la seva decla- 
ració de Golvern defensen els principis essencials 
del nostre Partit que són el laicisme, el catala- 
nisme, l’esquerrisme i la justícia social. 

Nosaltres, donat el voistre passat, amics del 
Golvern, tenim l’absoluta seguretat, tenim la con- 
fiansa plena que sereu uns servidors d’aquells 
ideals. 

Des del respectiu lloc d’honor i de respoasabi- 
litat, el nostre goig més gran seria que tots els 
sectors esquerrans de la Cambra poguessin, en un 
moviment cordial de superació, sumar-se a aquest 
crit nostre de confiansa al Govern. Aquest seria 
el nostre desig, i jo, que ja, per dues vegades, 
participant doctrinalment dels uns i participant 
per temperament de la manera d’ésser dels altres, 
he actuat fins a cert punt, de mitjancer entre les 
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dues tendsncies, vull ésser una tercera vegada Sr. Armendares. 
el que faci aquesta apel-laci6 al sentiment de res- Si-. Arnau. 
ponsabilitat, i que penseu que a aquests mo- Sr. Balart. 
nients precisos aneu a enfondir les d i f e r h i e s  Sr. Bancells. 
que encara no són irreparables, pensant que hi Sr. Battestini. 
pot haver, si us deturéssiu en aquesta dava- Sr. Bilbeny. 
llada, que al meu entendre haveu emprPs, hi pot Sr. Bru i Jardi. 
haver encara remei per a tots els mals que tots Sr. Caiiturri. 
nosaltres lamentem. Tant  de bo que sigui així ; Sr. Casademunt. 
per? si no és així, estic segur que tot i lamen- Sr. Cerezo. 
tant-ho, no plorarem. Nosaltres farem el nostre Sr. Colldeforns. 
camí, farem el nostre fet i estic absolutament se- Sr. Companys (I;.) 
gur que Esquerra Republicana de Catalunya sa- Sr. Companys (J.) 
brh infondre novament a les masses aquell sentl- Sr. Conillera. 
ment, aquella efusió revolucionaria, aquella ansia Sr. Espanya. 
de llibertat que vibrava en les jornades del 14 Sr. Fibregas. 
d’abril, preludi de les noves i brillants victdries i Sr. Farreres i Duran. 
del triom5 definitiu de la nostra ideologia. Sr. Folc. 

El Sr. LLUHf : Demano per parlar. Sr. Fontbernat. 
El Sr. PRESIDENT : Per allusions ben com- Sr. Galés. 

prensibles, té la paraula el senyor Lluhí i Va- Sr. Magre. 
llesca. Sr. Ribes. 

El Sr. LLUHf I VALLESCA : Senyors Di- Sr. Riera. 
putats : Perdoneu-me als qui no sou d’Esquerra Sr. Rovira i Virgili. 
Republicana que digui unes breus paraules de con- Sr. Selves. 
testació al nostre company Humbert Torses, per- Sr. sellés. 
qu6 sincerament crec que no és aquest el lloc ade- Sr. Soler i B r x  
quat. (Diverses nzanifesta&om en  selntit ajir- Sr. Tauler. 
matizi.) Nosaltres agra‘im al doctor Humbert Tor- $1. Torres. 
res el reconeixement públic que ha fet en aquest Sr. Viadiu. 
Parlament, i que fa honor a la seva honorabilitat Sr. Coinorera. 
per tots proclamada, de quP el motiu que ens ha Sr. Fronjosi  
portat a formar una Minoria és el manteniment Sr. Serra i Lloret. 
d’uns principis d’ideals. Aix6 ho agralm fonda- Si-. Serra i Húnter. 
ment al company Humbert Torres. Ara bé ; ens Sr. Ruiz i Ponseti. 
acusa d’un error de procediment. Si hi ha error Sr. Soler i Pla. 
de procediment - potser ens direu que pequem Sr. Gerhard. 
d’orgull - he de dir que defensem amb la matei- Sr. Dot. 
xa fermesa que ell defensa un procediment que Sr. Rouret. 
nosaltres també consideravern equivocat per part Sr. Casanovas.) 
seva, quan va patrocinar que el senyor Palacín 
fos Alcalde de reial ordre. Són apreciacions de (Senyoys Dipufats qite haii di t  ArU. 
procediment. Nosaltres defensem el nostre ; ell, Sr. Abadal. 
amb tota honorabilitat, defensa el seu. Sr. Carreres i Artau. 

E n  quant a la petició que ens ha fet del vot, Sr. Duran i Ventosa. 
no perqui. nosaltres aspirem a cap mena de con- Sr. Miracle. 
clSrdia, simplement per atenció personal al senyor $1. Romeva. 
Humbert Torres, no podent votar la confianqa, Si-. Rovira i Roure. 
ens abstindrem, ja que un  marge de confianqa Sr. Secanell. 
s’ha de concedir als nous Consellers. L’esperit de Sr. Sol. 
rectificació en l’obra fonamental del traspas de Si-. Tries de Bes. 
serveis, creiem que existeix, i nosaltres no vota- $1. Vall& i Pujals. 
rem en contra d’un Govern que encara no ha ini- Sr. Valls i Taverner. 
ciat la seva gestió. Sr. Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per Sr. Vidal i Guardiola. 

r 

parlar. Sr. NIartinez i Domingo.) 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Duran i Ventosa. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: E m  senibla que, 

com que el debat ja ha estat prou llarg, 110 cal repetir 
els arguments. Nosaltres votarem en contra. 

E1 Sr. SERRA I bIORE‘r: De:i:,ico la pa rad^^ 

El Sr. PRESIDENT : Té  la paralila el se- 

E l  Sr. SERRA 1 MORET: Per a explicar 
( A  petició del senyor Riera, es procedeix a votació el únicament. L~~ intervencions en 

per a explicar el vot. 

nyor Serra i Moret, per a explicar el \Tot. 

n o n t i d .  Per 41 vots a favor i I 4  elo contsa, s’a?’rova 
la proflosiciÓ de coufzfiauzca al Govern. Les zlisfes d e  

aquest c1eba.t pollític crec que han estat el suficient- 
Ilie11t clares per 2” justificar el ncstre vot favorable 

votació sógt les segiients: a la confianp del n m  Govern. Malgrat la censura 
que nolsaltres hem apuntat a una actuació d’ordre 
general, nosaltres no tenim dret a regatejar la nas- 

Senyors Dipzbtats que han dit Sf: 
Sr. Andreu. 
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tra coafiansa al nolu Govern de la Generalitat ; hem 
voltat la colnfianga als anteriolrs Golverns, i única- 
ment quant ells ens donin motius j ustificadíssims 
perqui. perdem la confiansa, aleshasres nosaltres 
prendrem la iniciativa de presentar aquí un vot 
de censura sempre que sigui necessari, perd en 
principi aquest Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya té la nostra coafianp. 

El Sr. PRSSIDENT : Queda clos aquest 
debat. 

Va a procedir-se a la lectura d’un dictamen 
de la Colmissió. 

Lectura del dictamen de la Comissi6 de Gover- 
nasi6 relatiu al Projecte de Llei d’ajornarnent 
de la data prevista per la convocatbria d’elec- 

ciolas municipals 

( E l  senyor Secretari  l legeix el segiient dicta- 
m e n  i els vots particulars que l’acon@anyeiz :) 

((Reunida la Comissió Permanent de Gorverna- 
ció solta la presiditncia del senyor Francesc Arnau i 
Cortina i amb assist6ncia dels Volcals senyors Es- 
panya, Fontjernat, Follch, Sim6 i Bofarull, Vidal 
i Guardiola, Vallits i Pujals i Serra i Moret i ac- 
tuant de Secreiari el senyor Joaquim Bilbeny, per 
tal de dictaminar sobre un Projecte de Llei d’ajor- 
nament de la data prevista per a la convocatbria 
d’eleccions municipals, tenint en colmpte la urgitn- 
cia del cas i després de discutir-se convenientment 
l’esmentat Projecte de Llei, la Golmissi6 acoirda, 
per majoria de vots, sotmetre a l’aprovaci6 de la 
Cambra el següent Projecte de Llei, al’ qual s’a- 
companyea diversos vot:, particulars. 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.~ Queda sense efecte la convocathria 
de les eleccions municipals de Barcelona i s’ajor- 
nen les que s’havien de convocar per a la renovació 
total  dels Ajuntaments de Catalunya, tal com pre- 
veu la Llei del’ 14 d’agost proppassat. E l  Govern 
de la IGeneralitat convocar& les eleccions a fi que 
es celebrin noi més tard del dia disset de desembre 
vinent. 

Article z . ~  Des de la data de la publicació 
d’aquesta Llei al Butl le t i  Oficial de la Generaliiai 
de Catalunya i fins la presa de po~ssessió de la 
noiva Corporació municipal de Barcelona, 1’Ajunta- 
ment de Barcelona quedar& subjecte a toltes les 
limitacioas que l’art. 68 de la Llei electolral del 
8 d’agost del 1907, consigna, respecte a I’aciivitat 
administrativa i no pocdrii tampoc prendre acords 
que per la legislacii, municipal vigent exigeixin 
nn qudrum exceptuant d’aquesta limitaci6 les 
transferikcies de crPdit entre partides del Pressu- 
post vigent, ni els que representin obligacions que 
no estiguin previstes concretament en els Pressu- 
postos oTdinaris per al 1933. No) podrii, per tant, 
aprovar contractes la vigitncia dels quals depassi 
de l’any 1933, ni adoptar resolucions que obliguin 
a consignar quantitats en Pressupostos futurs. 

Article 3.r Els Ajuntaments es constituiran 
ei dia I.’ d e  gener següent. En els casos que s’ha- 
gin interposat recursos assenyalats en els arts. 48 

i següents de la Llei del 14 d’agost proppassat i 
que per aquesta ra6 no puguin colnstituir-se els 
Ajuntaments en aquesta data, es constituiran l’en- 
dema del dia en qui. hagi recaigut el fall del Tri-  
bunal competent dintre la primera quinzena del 
mes de gener. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. 
-- El President, F. Arnau. - El Secretari, J. Bdl- 
beny. a 

j 

-___ 

((El Diputat que sotasigna, sentint discrepar 
dels senyors Diputats de la Comissió de Governa- 
ció, té l’honor de formular al dictamen sobre el 
Projecte de Llei d’ajornament de la data prevista 
per a la convocatdria d’eleccions municipals, el 
següent 

VOT PARTICULAR 

A l’art. z . ~ ,  després de la primera virgula, 
aira : 

br 
la 

”Els Ajuntaments de Barcelona, Reus, Mont- 
.ió del Camp, Borges del Camp, Fatarella, Mora 
Nova, Mola, Ulldecona, Lloa, Poboleda, Riera 

i Falset, quedaran subjectes a totes les limita- 
cions.” ... la resta del dictamen igual. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. 
- J. Simó i Bofarull.)) 

((Els Diputats que signen tenen l’honor de 
formular al-Dictamen sobre el Projecte de Llei 
d’ajornament de la data prevista per a la convo- 
caldria d’eleccions municipals, el s e d e n t  

VOT PARTICULAR 

”Que per la Conselleria de Governació, i en el 
terme improrrogable de deu dies, es faci una rela- 
ció de totes les destitucions, llidncies, amb sou 
o sense sou i altres moviments de personal acor- 
dats pels Alcaldes i per les Majories de les Comis- 
sions gestores. En l’improrrogable terme de cinc 
dies, després de la terminació de la llista, la Con- 
selleria de Governació deurii anullar tots els no- 
menaments fets, totes les liicitncies forqoses ator- 
gades contra la voluntat dels interessats.” 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. 
- Vallés i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i 
Roure. )) 

a 

((Els Diputats que signen tenen l’honor de 
formular al-Dictamen sobre el Projecte de Llei 
d’ajornament de la data prevista per a la convo- 
cathria d’eleccions municipals, el següent 

VOT PARTICULAR 

”L’ajornament de les eleccions a que el Dic- 
tamen es refereix, no1 tindrii aplicació respecte 
dels Ajuntaments regits per Comissions gestores 
nomenades en mPríts de la Llei del 25 de mars 
del 1933 o per qualsevol altre motiu.” 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. 
- Vidal i Guardiola, Valles i Pujals i Rovira i 
Roure. )) 

- 
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a 

<(Els Diputats que signen tenen l’honor de for- 
niular, al dictamen sobre el Projecte de Llei d’ajor- 
nainent de la data prevista per a la convocatbria 
d’eieccions municipals, el següent 

VOT PARTICULAR 

<Que havent demostrat l’experikncia les cons- 
tants infraccions de la Llei de 25 de marc; del 1933 
per part dels Presidents de les Comissions gestores o 
per part de la majoria de les mateixes, i essent natural 
que malgrat les constants promeses i advertkncies del 
Govern, aquestes infraccions vagin en augnient es no- 
meni tíiia Comissió parlamentiria de set senyors Dipu- 
tats, en la que hi estiguin representades proporcional- 
nient totes les Minories, a l’objecte de coinprovar r i -  
pidanieiit totes les ini raccions perqu; puguin ésser 
coiliprovades i corregides. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Vallks i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.>> 

<Els Diputats que signen tenen l’lionor de for- 
iiiular al dictamen sobre el Projecte de Llei d’ajor- 
nament de la data prevista per a la convocatbria d’e- 
leccions municipals, el següent 

VOT PARTICULAR 

Que tenint en compte que l’ajoriianient de les 
eleccions municipals de Barcelona no planteja sola- 
ment el problema d’evitar errors comesos per un 
Ajuntanieiit desprestigiat segons consentiment uni- 
versal i segons declaracions expresses de l’honorable 
senyor President de la Generalitat de Catalunya, sinó 
també el de preparar la tasca d’organització adininis- 
trativa i firiancera de i’Ajuntament de Barcelona, que 
les circuiiisiincies no permeten ajornar, el Consdler 
de Finances, d’acord amb el de Governació, pren- 
guin les nides necessiries a l’objecte de nornialitzar 
iiniiiecli%taiii~iit la vida municipal de Barcelona. 

Palau del Pariament, 11 cl’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.>> 

<Els Diputats que signen tenen l’lionor de for- 
mular el dictamen sobre el Projecte de Llei d’ajoriia- 
ixnt de la data prevista per a la convocatbria d’elec- 
cioiis inuiiicipals el següent 

VOT PARTICULAR 

El Parlament estima que no hi ha lloc a ajornar 
la data en qui: s’han de celebrar les eleccions muiiici- 
pals i aquella en qui: s’han de constituir els nous Ajun- 
taments i que s’ha de complir el precepte de I’art. 5.* 
de la Llei de 1’11 d‘agost d’aquest any. 

Palau del Parlament, 11 d’octubre del 1933. - 
Val1i:s i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.>> 

<Els Diputats que signen tenen l’honor de for- 
inular al dictamen sobre el Projecte de Llei d’ajor- 
nainent de la data prevista per a la convqcathria d’e- 
leccions municipals el següent 

Impremta de la  Casa de Carit 

VOT PARTICULtR 

L’njornanient de les eleccions que es proposa en 4- 

el dictamen no afectar2 a les eleccion; municipals de 
Barcelona, les quals se celebraran en la data fixada 
en el Decret de Governaci6 del 29 de setembre del 
1933. 

Palau del Parlanient, 11 d’octubre del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rwira i Roure.>> 

<Els Diputats que signen tenen l’honor de for- 
iiiular al dictaiiieii sobre el Projecte de Llei d’ajor- 
naiiieiit de la data prevista per a la convocatbria d’e- 
ieccions el següent 

VOT PARTICULAR 

E1 darrer parigraf de l’art. 2.” qiiedari redactat 
així : 

”No podri per tant, aprovar coitractes ni fer, 
concessions la vigi:ncia dels quals &passi de l’any 
1933, ni adoptar resolucions que obligiin a consignar 
quantitats en Pressupostos futurs.’9 

Palau del Parlament, 11 d’octubie del 1933. - 
Vall& i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i Roure.> , 

-- 

((Els Diputats que signen tenen l’hogor de 
formular al Dictamen sobre el Projecte de Llei 
d’ajornament de la data prevjsta p x  a la convo- 
cat6ria d’eleccions municipals, el següent 

VOT PARTICULAR 

Que, en atenció als termes molt precisos en 
quit fou prorrogada per la Llei d’:? d’agost del 
1933 la vigitncia de la del 25 de mar!: sobre govern 
municipal per Comissions gestores es prohibeix 
a aquestes fins a la data de la press de possessió 
dels nous Ajuntaments, no solament les actua- 
cions prohibides fins avui, sinó totos aquelles al- 
tres que no consisteixen en el manteniment nor- 
mal de la vida administrativa sobre la base del 
compliment estricte de preceptes legals, amb ex- 
clusió de tota iniciativa.” 

Palau del Parlament, 11 d’octubre de! 1933. 
- Vidal i Guardiola, Vall& i Pujals, Rovira i 
Roure. )) 

( A  firoposició del seizyor Tauler, s’acorda la 
urgdncia del dictamen.)  

,, 

ORDRE DEL DIA 

per a‘  la sessió de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2. Interpellació sobre 1’Hospital de Vila- 

franca. 
3. Discussió del Dictamen de la Comissió 

de Governació, relatiu al Projecte de Llei d’a- 
jornament de la data prevista per la  convocatdria 
d’eleccions municipals. 

(S’aixeca la sessió a t res  quarts  da nou de la  
zm%a.) 

i 

a t  : Montalegre, 5 : Barcelona 






